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A magyar és német delegátusok nem szavazták meg 
a képmutató leszerelési javaslatot

Tánczos tábornok és Bernstorff gróf hatalmas érveléssel mutatták ki a hatá­
rozati javaslat értéktelenségét s a folytonos halogatás biztos 

eredménytelenségét -■ A francia delegátus a „biztonságot“ emlegette
Genf, szeptember 25. A Népszö­

vetség mai teljes ülésén a leszerelési 
bizottság jelentése volt soron, ame­
lyet Benes cseh külügyminiszter ve­
zetett be rövid előadás keretében és 
ismertette az előkészítő leszerelési 
konferencia határozati javaslatát, 
egyben a bizottság tegnapi előter­
jesztését is bemutatta és elfogadásra 
ajánlotta.

1 ánczos Gábor tábornok magyar 
delegátus bejelentette, hogy

a szavazástól tartózkodni fog.
Magatartását igy okolta meg:
— A határozati javaslat nem tar­

talmaz semmiféle Ígéretet, még csak 
utalást sem az első leszerelési érte­
kezlet összehívása tekintetében. A 
legutóbbi évek vitaiból kitűnt, hogy 
a leszerelési értekezlet, még ha ösz- 
sze is hívják, csak minimális elég­
tételt adna nekünk, mert csak első 
és igen szerény lépést jelentene az 
altalános leszerelés terén. Természe­
tesen mi lennénk az elsők, akik 
örömmel fogadnók, ha ez a várako­
zásunk nem teljesülne és ha a mini­
mális elégtételen túlmenő eredmé­
nyeket érnének el. Az előttünk fek­
vő határozati javaslat gondosan ke­
rüli, hogy ezt a szerény reményt is 
megadja nekünk.

semmi sem járulhat hozzá hatá­
lyosabban, mint az általános le­

szerelés megkezdése.
Sokat beszélnek arról, hogy a Nép­
szövetség tekintélyét veszélyezteti, 
ha elsietett leszerelési értekezletet 
hívnak egybe. amely nem érne el 
pozitív eredményt.

— Mi ■— mondotta Bernstorff 
xróf —• sokkal inkább tartunk attól, 
hogy a világban azt a benyomást 
keltjük, mintha a Népszövetség ölhe­
tett kezekkel nézné legfontosabb fel­
adatat, amely olyan szorosan össze­
függ a béke fenntartásával. Ezek az 
okok azok, amelyek

a német delegáció számára lehe­
tetlenné teszik, hogy felelősséget 
vállaljon a határozati javaslatból 
származható újabb huzavonáért. 

Nem adhatjuk szavazatunkat egy 
olyan határozati javaslatra, amely

aggályoskodik a gyors előrehaladás­
sal szemben, ahelyett, hogy eleget 
tenne a világ általános óhajának, a 
mely elvárja legalábbis ezt az első 
eredményt a Népszövetség munká­
lataitól.

Bernsdorf gróf beszéde után a 
britt delegátus sajnálkozását fejezte 
ki, hogy a, leszerelési munkálatok 
idáig lassabban haladtak előre, mint 
ahogy remélték. Hangoztatta, hogy 
a leszerelést előkészítő értekezlet 
munkálatainak sikere azon fordul 
meg, hogy az érdekelt államok előbb 
egymással létesítenek megegyezést. 
A britt delegáció úgy véli, hogy

a meghatározott időpont kitűzése 
nem volna gyakorlati értékű.

Ennek ellenére az egyhangúság biz­
tosítása kedvéért a britt delegáció 
elfogadja azt a határozati javaslatot, 
amely most a közgyűlés előtt fekszik.

Paul Boncourt a francia delegáció

álláspontját indokolva, hosszabb be­
szédben fejtegette a bemutatott hatá­
rozati javaslat „előnyeit". A német 
é sa magyar delegátus beszédével 
polemizálva kijelentette, hogy ha 
azok álláspontja megállna, súlyos 
csapást mérne az elökészitőbizottság 
munkásságába vetett reményekre és 
a határozati javaslat értékére.

Rendkívül nagy eredménynek 
mondta, hogy az elökészitőbizottság 
és a technikai szervek a leszerelés 
kérdését ideális eszmék világából át­
viszik a gyakorlati térre. Ezután 
megállapította, hogy a leszerelés te­
kintetében a helyzet egyre javul. 
Szerinte

a locarnói szerződés mintájára 
létesülő regionális szerződések 
fogják meghozni a nemzetek kö­

zött a biztos megerősödést, 
a biztonság megalapozását és a nem­
zetközi összetartás megszilárdítását. 
A közvélemény — mondta befejezé­
sül — hatalmas erővel sürgeti a le­
szerelést. Ha a népszövetség a ma­
gára vállalt feladatot nem lenne ké­
pes elvégezni, akkor elvesztené lét­
jogosultságát.

A délutáni ülés váratlanul az uj 
népszövetségi palota építkezésének 
ügyét vette elő.

Debrecen kezdeményezésére megteremtik 
a dunáninneni városok kulturális egységét

Október nyolcadikén lesz Debrecenben a polgármesterek értekezlete
Egyoldalú leszerelésünk mostani 
lealázó helyzete tehát továbbra 

is fenmarad,
dacára azoknak a rendelkezéseknek, 
amelyeket az egyezségokmány 8. 
cikke és a trianoni szerződés ötödik 
fejezetének előszava a leszerelés te­
kintetében tartalmaz.

Ezután Bernsdorff gróf bejelen­
tette, hogy a német delegáció

szintén tartózkodik a határozati 
javaslt megszavazásától, 

miután nem elégíti ki azokat a szem­
pontokat, amelyeket a főbizottság­
hoz beterjesztett indítványában fej­
tett ki.

Locker-Lampson a brit, Paul-Bon- 
cour a francia 'delegáció álláspontját 
fejtette ki. bizonygatva a határozati 
javaslat előnyeit.

Bernstorff gróf ezután részletes 
beszédben okolta meg a német dele­
gáció tartózkodó álláspontját. Hang­
súlyozta, hogy Németország teljes 
mértékben eleget .tett leszerelési kö­
telezettségének, majd igy folytatta:

— A német nép keserűséggel fo- 
Fa/ií1’ !.'ogy a leszerelés terén tett 
lojális erőfeszítéseit nem ismerik el, 
sót a Versailles! szerződés által rá- 
rott védőszervezet megalakításából 
ellene irányuló érveket kovácsolnak, 

'em fogadhatom el a pillanatnyi po­
litikai helyzetre támaszkodó ellenér­
vet sem, amelynek alapján a német 
javaslatokat visszautasították.

Bernstorff gróf nyomatékosan 
hangoztatta ezután, hogy

a biztonság megerősítéséhez

(A Hajduföld tudósítójától.) Debre­
cen város részéről, az ő kezdemé­
nyezésére nagyarányú kulturális 
mozgalom indult most meg, amely 
arra törekszik, hogy

megteremtse a dunáninneni ma­
gyar városok kulturális egysé­

gét,
amely egység egyúttal erőt is je­
lentsen.

Ebben az irányban az előkészítő 
tárgyalások már megindultak és a 
mozgalom abba a stádiumba jutott, 
hogy október elején a dunáninneni 
magyar városok polgármesterei érte­
kezletre gyűlnek össze a kulturális 
szervezkedés ügyében Debrecenben.

A gyűlésre való meghívót kedden 
bocsátotta ki dr Vásáry István pol­
gármesterhelyettes főjegyző. A meg­
hívó szövege a következő:

„Igen tisztelt Polgármester Ur!
Kedves Barátom!
Debrecen, Miskolc és Nyíregyháza 

városok polgármestereinek a kezde­
ményezésére a dunáninneni városok 
kulturális együttműködésének a meg­
beszélésére Debrecenben 1928. évi 
október hó 7. és 8. napjain értekez­
letet tartunk, amelyre úgy az előké­
szítő bizottság, mint Debrecen sz. 
kir. város és a magam nevében szi­
ves szeretettel meghívlak. Az érte­
kezlet tárgyai:

1. Meglevő kulturális értékek ki­
cserélése.

2. Kulturházak létesítése.
3. Zeneiskolák és zenetanitási ki­

rendeltségek.

4. Képzőművészeti kiállítások.
5. Muzeum, néprajzi gyűjtemények.
6. Hangversenyek közös rende­

zése.
7. Tudományos és irodalmi elő­

adások.
8. Egymásközti hoszpitálás, vidéki 

városok vezetőinek látogatása.
A debreceni teljes Programm a kö­

vetkező:
Érkezés 1928 október 7-én, vasár­

nap. Fogadtatás az állomáson és el­
szállásolás. 11 óra 20 perckor nép­
szerű zenei előadás az Arany Bika 
dísztermében. Este 8 órakor az or­
szágos Schubert-bizottság debreceni 
zeneünnepélye. (Szereplők: dr Je­
szenszky Sándor, a kultuszminiszter 
ur képviselője, dr Dohnányi Ernő, 
Bazilidesz Mária, a Bartók vonós­
négyese). A hangverseny után tár­
sasvacsora, ismerkedés a Bika dísz­
termében.

Október 8-án délelőtt 9 órakor 
értekezlet a városháza tanácstermé­
ben, az értekezlet után és délután a 
Déri-muzeum, egyetem, kollégiumi 
könyvtár, zeneiskola megtekintése. 
Délben fél 2 órakor ebéd.

Az értekezletre meghívtuk a m. kir. 
belügyminiszter ur és a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ur őnagy- 
méltóságát is és eddig az értekezlet­
hez való csatlakozásukat Nyíregy­
háza, Miskolc, Eger, Makó, Hódmező­
vásárhely, Nagykőrös, Gyula, 
Szarvas, Kecskemét, Orosháza, Ceg­
léd városok polgármesterei jelen­
tették be.

Szives válaszodat az érkezés pon­

tos idejének a közlésével kérve ma­
radtam

Debrecen, 1928 szeptember 25. 
kész hived

dr Vásáry István 
polgármesterhelyettes 

főjegyző.“
A debreceni értekezleten való rész­

vételre a levélben említetteken kívül 
meghívják Baja, Szolnok, Hajdúbö­
szörmény, Hajdúszoboszló, Szeged, 
Sátoraljaújhely és Békéscsaba váro­
sok polgármestereit, valamint dr 
Hubay Jenőt.

Október első vasárnapján 
tehát a Debrecenben tartandó nagy­
jelentőségű kongresszus ismét fel 
fogja hívni az egész ország figyelmét 
Debrecenre, mint ahonnan ez a nagy­
méretű kulturális akció megindult.

Walkó külügyminiszter 
a genfi tárgyalásokról
Budapest, szeptember 25. Walkó 

külügyminiszter vasárnap délelőtt a 
Budapesten tartózkodó Bethlen mi­
niszterelnökkel találkozott és rész­
letesen tájékoztatta a genfi tanács­
kozásokról. A külügyminiszter ma 
délelőtt Vass h. miniszterelnökkel 
tárgyalt több, mint kétórahosszat, a 
kit a küpolitika aktuális kérdéseiről 
tájékoztatott. Munkatársunknak a 
külügyminiszter az optánsügyről 
ezeket mondta:

A tanácskozások legutolsó részle­
teiről nem vagyok tájékozódva. A
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Antalffy József 
könyv- és papirkereskedésében, 
Szent Anna és Varga-ntoa sarok.
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magyar kormány képviseleteben je­
lenlevő Szterényi báró tárgyalt ar­
ról, hogy az optánsperben a közvet­
len tanácskozások mikor és hol kez­
dődjenek meg. Mi azt reméljük, hogy 
most megvan a lehetőség arra, hogy 
tényleg komoly tárgyalások legye­
nek az ügyben, különben nem men­
tünk volna bele a tárgyalásokba. Ha 
azt látjuk, hogy a meginduló be­
szélgetések nem vezetnek eredmény­
re, akkor az egész ügy természete­
sen a népszövetség elé kerül decem­
berben.
(MMWW**M^A*A********** 

Veszélyben a Felvidék 
magyar irodalma

(A Hajduföld tud ősit óját ól.) 
úgynevezett irodalmi kalózok és 
tirnpisták elárasztották már hajme­
resztő irodalmi merényleteikkel a 
megszállott területeket is. Legutóbb 
a felvidéken, Pozsonyban alapítottak 
egy lapot, amelynek világnézete és 
esztétikája a legzürzavarosabb és 
merőben ellenkezik a magyarság fel­
fogásával. Erre világit rá az a pör, 
amelynek vádtanácsi tárgyalása ok­
tóber harmadikán lesz Pozsonyban. 
Ugyanis a Hajnal cimü uj folyóirat 
munkatársai csupa fiatal költők és 
Írók voltak, akik az úgynevezett 
„modern" irodalmat akarták népsze­
rűsíteni a megszállott Felvidéken. A 
lap azonban csak egyetlen számmal 
jelent meg, de ez az egy szám is 
elég volt arra, hogy Fábry Zoltán, a 
Felvidék ismert kritikusa egyik napi­
lapban lesújtó bírálatot mondjon a 
lapról.

A bírálatban többek között a kö­
vetkező kitételek voltak: „Éretlen 
kölykök, akik ilyen szent-komolyán 
csinálják a prostituált irodalmat. El- 
birja-e a szlovenszkói irodalom azt a 
rontást, melyet ez a pár zavarosfejü 
és feltűnési viszketegben szenvedő 
ifjú megkísért?“ A kritika a továb­
biakban kulturduvadaknak, kultur- 
keritöknek, pozsonyi éretlen intini- 
pistáknak nevezi a lap alapitóit s az­
zal a megállapítással záródik, hogy 
az ilyen vállalkozás életrehivói min­
denképen megérdemlik a huszonöt 
botot. A Hajnal alapitói bepörölték a 
kritikust és szigorú megbüntetésén 
kívül tízezer cseh korona kártérítést 
is követeltek. Fábry Zoltán azzal vé­
dekezik, hogy a lap irodalmi iránya 
joggal váltotta ki belőle a legnagyobb 
felháborodást s aki irodalmi müvei 
lép a nyilvánosság elé, annak el keil 

legszigorúbb bírálatot is. A 
törvényszék október har- 
tüzte ki a vádtanácsi tár-

nagy rabéi 
szövetkezete
részére azonnali belépésre óva­

dékképes, nős

Böszörményi-ut 2 Kontsek Géza

Eltemették a madridi szinházégés 
száztíz áldozatát

Még száz halott fekszik a romok alatt 
előtt temették el.

Még eddig nem lehetett megállapí­
tani, gondatlanság vagy pedig rövid­
zárlat okozta-e a szerencsétlenséget.

A megmenekült nézők azt állítják, 
hogy a szikra először a színpadot 
bevilágító hatalmas reflektor izzó 
szénpálcikájából csapott ki.

Ma reggel másfél napos szünet után 
ismét megjelentek a madridi újságok. 
A hírlapok éles hangon teszik szóvá, 
hogy az 1850-ben épült favázas szín­
házat 78 esztendő alatt egy ízben 
sem restaurálták. A Novadodes 
egyébként a nyolcadik madridi szín­
ház, melyet a tüzkataszrófa hamvasz­
tott el. A lapok szerint

a romok alatt még több mint 100 
halott fekszik.

Alfons spanyol király, aki tegnap 
reggel óta Londonban tarózkodik, 
ma délelőtt a St. James-templomban 
az áldozatok lelkiüdvéért mondott 
rekviemen vett rész. A király Póri­
son keresztül haladéktalanul visszatér 
Madridba.

Madrid, szeptember 25. A Nove- 
dades-szinház üszkös romjai alól ed­
dig százharminc holttestet ástak ki. 
Egymást leváltó tüzoltóörségek és 
helyőrségi utászcsapatok a legna­
gyobb elővigyázatossággal takarít­
ják el a romokat. Szinte negyedórán­
ként uj holttestekre bukkan a bontó­
csákány. Egymáshoztapadt, eltorzult 
arckifejezésü halottak, akiket a kifej­
lődött gázok és a sürü füst ölt meg. 
A menekülési pánik borzalmára jel­
lemző, hogy

igen sok holttesten késszurás, 
harapás és fojtogatás nyomai lát­

szanak.
Sok nő és gyermek van az áldoza­

tok között. Megállapították, hogy 
mindössze egyetlen egy színész me­
nekült meg élve, aki az egyik utcára 
nyíló ablakon ugrott ki.

Az egyik lépcsöházban egy anya 
hat gyermekével szénné égett. A 
férj és apa látva családja pusztulását, 
revolverrel főbelőtte magá. A tegnap 
estig kiásott száziz hálottat ma dél- 
tMMMMMAMMMAMWWMWWWWWWWWMWVWVMW  

„Kizavarjuk országunkból azokat, akik itt 
rajtunk kívül parancsolni akarnak"

Egy oláh félhivatalos lap szerint a kisebbségeknek 
csak ahoz van joguk, hogy békességben lakhassanak

Bukarest, szeptember 25. Az utóbbi 
időben több Ízben hangzottak el hi­
vatalos körökből olyan nyilatkoza­
tok, hogy a kormány véglegesen tör­
vényben akarja rendezni a kisebb­
ségi kérdést, sőt maga Bratianu mi­
niszterelnök bizottságot is küldött ki 
a kérdés tanulmányozására és előké­
szítésére.

A sok konciliáns nyilatkozat után, 
amely nyilván a kölcsöntárgyalá- 
sokra való tekintettel inkább a kül­
földnek szólt, ami mellett tanúskodik 
az is, hogy a bizottságba elfelejtették 
meghívni az ügyben legjobban érde­
kelt felek, a kisebbségek képviselőit. 
Hideg zuhanyként hat Popescu Tu­
dornak, az orthodox érsekség jogta­
nácsosának a Natiunca Dominata 
(Az uralkodó nemzet) cimü lapban a 
kisebbségi törvényről írott cikke, 
annyival is inkább, mert Popescuról, 
aki egyben a lap főszerkesztője is, 
köztudomású, hogy inspirációit ma­
gasabb helyről szokta kapni.

Popescu mindenekelőtt megálla­
pítja, hogy egyáltalán nincs szükség 
kisebbségi törvényre, hiszen ebben 
az országban a tulajdonképeni urak 
a kisebbségek és nem a kisebbséget 
védő törvényre volna szükség, ha­
nem éppen ellenkezőleg olyan tör­
vényre, amely az oláhokat, tehát az 
uralkodó nemzetet védné meg a ki-

megakadályozza azok üszkösödését és csiraképességükre 
serkentő hatással bir. Természetesen nem minden pácoló 
szer mutatja fel ezt a kettős eredményt, azért nézze 
meg jól, hogy milyen csávázó szert használ, mert attól 
függ jövő évi termése. Az összes bevált pácoló szereket 
gyári áron árusítjuk.

sebbségi veszedelemtől.
Ez az ország — írja tovább Po­

pescu Tudor — nem kisebbségeké. 
Egyetlen kisebbségi sem nevezheti 
hazájának ezt az országot, a kisebb­
ségeknek csupán ahoz vau joguk, 
hogy békességben itt lakhassanak, 
de ha nem akarják a békés harmó­
niát megzavarni, akkor soha ne han­
goztassák azt, hogy ez az ország az 
ő hazájuk is.

Popescu azután egy hasonlattal él, 
amely szerint, ha egy vendég érke­
zik az ember házába, akármilyen 
hosszú ideig is' lakik ott, 
nem nyer jogot arra, hogy a 
tulajdonának mondhassa.

Akármennyi ideig is lakik 
egy házban, ha az nem volt az övé, 
— ott bizony mindig csak albérlő 
marad. És hogy minden ház azé, aki 
építette, úgy minden ország is annak 
a nemzetnek a tulajdona, aki azt az 
országot alapította.

— Éppen úgy, ahogy a házigazda 
kihajítja a lakásból azt az albérlőt, 
aki parancsolni merne a lakásában, 
éppen úgy mi, ez ország uralkodó 
nemzete, akik egyedül vagyunk 
urai ez országnak, arra leszünk 
kényszerítve, hogy kizavarjuk or­
szágunkból azokat, akik itt rajtunk 
kívül parancsolni akarnának.

1928 szeptember 26

Egy szál virágot a tárcámban őrzök. 
Az, aki adta — elfeledte rég... 
Titkos órán, ha el-elbeszélgetiink; 
Hogy miénk az örök szenvedés — 
Mintha kinyílna szirmom, szirmod, 

/ szivünk.
Olyan vagyunk mi: kis fehér virá- 

Igom ...

Sohasem szerettem ennyire virágot 
S nem őriztem halomban társaid, 
De tehozzád lelkem nőtt oda — 
Te vagy talán, ki feledni megtanít 
Es sorsom mégsem lesz árva, mos-

l toha, 
Vélem hervadó kis fehér virágom ...

Szerelem volt... a május hozta ... 
Buja volt erdő, a mező, a határ ... 
Baldachin alatt együtt lépegettünk — 
Szavam reszketett... Szivem tudta

l már,
Hogy amig kék az ég itt fönt, mi

l felettünk;
Együtt hervadunk el kis fehér vi-

Irágom...

Azóta álom, lassú az idő ...
S én egyre lejjebb hajtom meg 

[fejem...
Minden percünk egy halálfutds,
Még csak egy percért esdö kegyelem, 
Közel van már sziklánk ... egy 

[zuhanás ...
S nem szenvedünk mi: kis fehér 

[virágom...
SZÉKELY MOLNÁR IMRE.

A kertészet tanítása 
a középiskolákban

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara a kertészet fejlesztése körében 
általában, de legkivált a gyümölcs­
termesztés és annak vidékenként 
jellegzetesen és kimagaslóan egyne- 
müvé tétele a zöldség vagy főzelék 
félék, esetleg virág, gyógynövény 
valamelyikének, valamely vidéken 
tömegtermesztésre való bevezetése, 
nem különben a fátlanság megszün­
tetése terén eredményesen oly mó­
don kíván dolgozni, hogy ez irányban 
kifejtett munkássága a lehető leg­
rövidebb időn belül reális eredmény­
nyel járjon.

A Kamara ezirányu munkája egyik 
hathatós támaszát abban keresi, 
hogy a kertészeti kultúrát, a terme­
lés megtanulását általánosabbá teszi. 
Erre legalkalmasabbnak tartja a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara 

a kertészeti ismeretek tanításának 
a középiskolákba való beveze­

tését, 
mert bármely életpályára lép­
jen is valaki, lelkében magával viszi 
a növények szeretetét, a kertészeti 
kultúrák alapismereteit.

Az életben ezzel botlik össze min­
den ember lépten-nyomon akár a 
városban, akár a falun. Éppen ezért 
azt kérte a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara a közoktatásügyi miniszter­
től, hogy

a kertészet tanítását vezesse be 
a középiskolák 3. és 4. osztá­

lyaiba
és az oktatást bízza kertészeti főis­
kolát végzett okleveles kertészre, 
aminek bizonyára beláthatlan elő­
nyét fogja látni nemzetgazdaságunk 
fejlődése.
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A közkórház épületei mai állapo­
tukban is alkalmasak a járványkórház 

megnyitására
Helyszíni szemle a kórházi telepen 

tiszti főorvos nyilatkozata a
(A Hajdutöld tudósítóidtól.) Jelen­

tette a Hajdutöld, hogy dr. Láng 
Sándor tiszti főorvos előterjesztést 
tett a városi tanácsnak arra vonat­
kozólag. hogy tekintettel az őszön­
ként újra és újra fellépő tífuszjár­
ványra, nyissa meg haladéktalanul a 
járványkórházat. A főorvosi előter­
jesztés mint legalkalmasabb helyet, 
a közkórház fertőző-pavillonját je­
lölte meg.

A városi tanács nem döntött azon­
nal a kérdésben, hanem megbízta dr. 
Láng Sándor tiszti főorvost és Vass 
Károly tanácsnokot, hogy vizsgálják 
meg a kórházi épületeket s ennek 
alapján tegyék meg javaslatukat. A 
helyszíni szemléről, melyen dr. Po- 
roszlay László aljegyző is megje­
lent, a tiszti főorvos a következőket 
mondotta a Hajduföld munkatársá­
nak:

— Balogh György klinikai igazga­
tó ur társaságában megtekintettük a 
közkórházat s az egész bizottság 
egyértelmüleg megállapította, hogy 
a kórházi épületek, a külső front ko­
pásait leszámítva, még jó állapotban 
vannak s igy a járványkórházat rö­
videsen meg lehetne nyitni. Ezidö- 
szerint 412 ágy áll rendelkezésre és 
hiányok föképen a felszerelési tár­
gyaknál mutatkoznak, melyeket a 
kultuszminiszter átvett tanügyi cé­
lokra. A hiányok — véleményem 
szerint — könnyű szerrel pótolhatók 
s ennek értelmében javaslatot tettem 
a tanácsnak, hogy a kórháznak leg­
alább is három osztályát: a bujakór-, 
elme- és fertőző-osztályokat helyez­
ze üzembe.

Égetően azükségea a kórház 
megnyitása

— A közkórház megnyitása — 
mondotta a tiszti főorvos — elodáz- 
hatatlanul szükséges, amennyiben a 
közegészségügyi rendészet nem tud­
ja elhelyezni sem az ön- és közve­
szélyes elmebetegeket, sem a fertő­
zött nőket, sem a járványos betege­
ket. Az akut tüdőbajosokat s az ak­
tiv sebészeti tuberkulotikusokat, akik 
százával várják a kórházi kezelést, 
szintén nem tudjuk elhelyezni, ho­
lott a városban lételük a fertőzések 
gyors elharapódzását eredményez­
heti. Az is nagy baj, hogy az idegen 
illetőségű betegeket átmenetileg sem 
tudjuk kórházi kezelésben részesí­
teni.

A város és a kultuszkormány 
szerződése

A közkórház-nyitás ügyének je­
lenlegi helyzetét dr. Láng Sándor 
tiszti főorvos a következőkben vilá­
gította meg:

— 1922 március 31-én a város és a 
kultuszminisztérium szerződést kö­
töttek, hogy a kórházépületet és a 
felszerelést, melyek 1919 októbere

Dl AfOHIIi
3 fog-ásos ebéd:

Leves, sült v. főzelék
feltéttel, tészta . . P 1 20 f 

vacsora sült körettel . P 1.— „ 
leves, üres főzelék . P 40 „ 
zóna..........................p 40 „

l&«?i»s.nFelnies kiszolgálás i Jégbe 
I hűtött Italok I Lejárat: József hír, her- 
I oeg-utoM oldalon.

-- Dr Láng Sándor 
kórház-ügyről

óta a kultuszkormány kezelésében 
voltak, átadják a közoktatásügyi 
kormánynak. A szerződés szerint az 
állami kezelés 1921 novemberével 
kezdődik s addig tart, amíg a nyil­
vános közkórház jellegével biró kli­
nikai épületek a városi tanácsnak 
akkoriban bemutatott tervek szerint 
felépülnek s a használatnak átadat­
nak. A törvényhatósági bizottság 
azt rendelte el 1923-ban, hogy a kli­
nikák felépítése után a közkórház 
megszüntetendő, a telket értékesíte­
ni kell. A házipénztárt nem terhel­
heti ezentúl kiadás a közkórházból 
kifolyólag, a fertőző betegeket az 
akkoriban tervezett ágyszám mel­
lett az egyetem tartozik felvenni, 
minden beruházás pedig a város tu­
lajdonába megy át. A szerződés ér­
te'mében a kultuszminisztérium kór­
házhasználat címén tartozik megtérí­
teni 1921 óta a személyi kiadásokat. 
Ez volt az úgynevezett kórház-al­
kotmány alapja.

Bonyodalmak a közkórház- 
ügyben

— A kultuszminisztérium 192-1-ben 
ismét tárgyalásokba bocsátkozott a 
várossá, és azt javasolta, hogy haj­
landó átvenni a kórházi épületeket a 
felszereléssel együtt s azokat „köz­
kórház jelleggel biró egyetemi kór­
ház“ néven üzembe helyezni. A vá­
ros 300.000,000 korona évi bérössze­
get kért, de a kormány csak 200 mil­
lió koronát volt hajlandó adni s igy 
a tárgyalások nem vezettek ered­
ményre. A bonyodalmas ügy újabb 
fejleménye az volt, amikor a város 
kétmillió ötszázezer aranykorona 
hozzájárulást szavazott meg a köz­
ponti palota építési céljaira, ha a kul­
tuszminisztérium az ugyancsak any­
ujára becsült kórházi épületeket át­
veszi. A város s a minisztérium eb­
ben a tekntetben nem tudtak meg­
egyezésre jutni s ekkor történt, hogy 
a város a közkórházat felajánlotta a 
népjóléti miniszternek azzal a kikö­
téssel, hogy a népjóléti kormány a 
kultuszkormánynak fizesse ki azt az 
összeget, mely egyenlő a városnak a 
központi építkezésekhez való hozzá­
járulásává!.

Tárgyalások a népjóléti 
kormánnyal

— A népjóléti minisztérium meg­
bízottai ez év februárjában tárgyal­
tak a várossal és dr. Verzár Frigyes 
rektorral, mint a kultuszminiszté­
rium megbízottjával. A tárgyaláso­
kon elismerték az államnak Debre­
cennel fennálló kötelezettségét s a 
váios, követelésének fenntartása 
mellett, beleegyezett abba, hogj^ a 
népjóléti miniszter a közkórházat a 
legrövidebb időn belől megnyissa. —- 
Vass József népjóléti miniszter ez- 
ze1 egyidejűleg megindította a tár­
gyalásokat Hajdú vármegyével és a 
Munkásbiztositó Pénztárral is, hogy 
a kórház terheiben vegyenek részt 
mert Debrecen publikuma máskülön­
ben nem bírja meg, hogy a kultusz­
tárcának megfizesse a központi épü­
let felépítésére megszavazott pénz­
összeget, annyival kevésbbé, mert 
ezt a közkórház telkének s a rajta 
levő épületek eladása utján akarja 
megszerezni. Az értekezleten Réth- 
faivy miniszteri tanácsos megígérte, 
hogy haladéktalanul a miniszter elé 
terjeszti a megállapodás;.

— Junius elsején a népjóléti mi­

niszter leiratban felhívta a polgár­
mestert, hogy tegyen részletes jelen­
tést: mibe kerülne a közkórház tel­
jes üzembehelyezése. A leirat meg­
jegyezte, hogj' a közkórházban se­
bészeti, belgyógyászati, szülészeti, 
tuberkolótikus, bőr- és bujakór osz­
tályok létesítésére volna szükség. — 
Végül felhívta a miniszter a polgár­
mestert, jelentse azt is, hogy a jel­
zett költségekből mekkora összeg 
várható a kultuszkormánnyal történt 
elszámolás folytán? A kultusztárca 
ugyanis 75 ezer pengővel tartozik az

Geöcze Sarolta halála
Röviden jelentette tegnap a „Haj­

duföld“ a gyászhirt, amely ismét a 
kér. nacionalista társadalom súlyos 
veszteségéről számolt be: Geöcze 
Sarolta, a legnemesebb lelkületű, leg 
műveltebb magyar nők egyike meg­
halt. Az elhunyt élete utolsó pillana­
táig meg nem szűnt fajáért és hazá­
jáért munkálkodni, mindig élén állott 
a nemzeti nömozgalinaknak, ugyanak­
kor, amidőn teljes lélekkel, páratlan 
ragyogó felkészültséggel, fáradha­
tatlan energiával töltötte be pedagó­
giai, irodalmi és tudományos hiva­
táskörét is.

Szendrödi Geöcze Sarolta 1862 
december huszonhetedikén született 
Vacskán, Zemplénmegyében nemes 
családból. Iskoláit Budapesten vé­
gezte, 1886 óta megszakítatlanul 
szolgálta a magyar nőoktatás ügyét 
mint tanárnő, igazgatónő, majd mint 
főigazgató. Igazgatója volt a brassói 
állami polgári leányiskolának, 1892- 
ben Komáromba került a felsőbb 
leányiskola élére, 1907-ben pedig 
Budapesten a Csalogány-utcai tani- 
tónöképző intézet igazgatását vette 
át. Később megkapta a főigazgatói 
címet is az V. fizetési osztállyal járó 
ranggal.

( saknem két női generáció került 
ki a keze alól s az ország igen sok

Tavasszal megkezdik az uj egyetemi 
tanári lakások építkezéseit

A központi egyetem mellett lesz a tanári palota 
Meggyorsítják az egyetemi építéseket

(A Hajduföld tudósítójától.) Mint a 
Hajduföld szombati száma már je­
lentette, dr Magyary Zoltán kultusz­
miniszteri tanácsos, az egyetemi 
ügyek vezetője, a Tisza István tudo­
mányegyetem évnyitó-ünnepségén 
személyesen vett részt s ezt megelő­
zőleg pénteken este az egyetemi 
professzorok bakettet rendeztek 
tiszteletére. A miniszteri tanácsos dr 
Darkó Jenő rector magnificussal, va­
lamint az egyetemi tanács tagjaival 
beható tanácskozásokat folytatott a 
központi palota s a nagyerdei tanári 
lakások építésével kapcsolatban.

A kultuszminisztérium ugyanis 
200.000 pengőt állított be a jövő évi 
költségvetésbe az uj tanári lakások 
felépítésére. Eddig a lakásnélküli 
professzorok a körúton levő inter­
nátusbán kaptak ideiglenes lakást, 
minthogy azonban a központi egye­
tem végleges fölépülése miatt rövi­
desen szükségessé válik az interná­
tus megnyitása, időszerű a tanári 
épület elhelyezéséről is gondoskodni.

A tárgyalások folyamán az a vé­
lemény alakult ki, hogy erre a célra 
legalkalmasabb hely a központi épü­
let s az internátus közötti terület. Itt 
fogják felépíteni a díszes kivitelű pa­
lotát, nelynek építését már 1929 
tavaszán megkezdik. Remény van 
arra hogy a jövő tanév elejére már 
be is költözhetnek a tanárok.

A nagyerdei internátus mellett— 
ekintettel az egyeemi hallgatók 

épület-tatarozásáért és a leltári tár­
gyak megtérítéséért.

A tisztifőorvos végül a következő­
ket mondotta:

— Nincs tudomásom arra vonat­
kozóan, hogy történtek-e azóta újabb 
tárgyalások. Szükségesnek tartom 
azonban megállapítani, hogy a mi­
niszteri leiratban nincsen szó sem 
elme-, sem fertőző osztályról. Mint­
hogy pedig ezekre feltétlenül szük­
ség van, mindent el kell követni, 
hogy ezeket is felvegyék a terve­
zetbe.

intelligens asszonya gyászolja benne 
régi tanárnőjét, vagy igazgatónőjét. 
De munkásságával nem maradt meg 
az iskola szűk falai között. Tömér­
dek külföldi tanulmányúton vett 
részt. ö alapította meg a Magyar 
Keresztény Munkások Országos 
Egyesületét és a Munkásnő Otthont, 
de vezető tagja volt a MANSz-nak 
is. Tömérdeket irt, dolgozott, fordí­
tott. Könyvei és cikkei egész könyv­
tárt töltenének meg. Ruskin müveit ő 
ültette át finom tollal magyar nyelv­
re. Legfontosabb munkái: Tanulmá­
nyok a magyar társadalom életéből, 
Külföldi nevelésügyi tapasztalatok, 
Ruskin élete és tanítása, Az akarat 
nevelése, A dolgozó Olaszország, Az 
eladósodott ország. Szép sikerei vol­
tak szépirodalmi téren is. Utolsó 
éveiben, amig a szívbaj el nem ha­
talmasodott rajta, minden erejével 
támogatta a nemzeti reneszánsz 
munkáját. A túlfeszített munka fel­
őrölte életerejét és szivgyöngeség 
végzett vele.

Nagy és előkelő rokonságán kívül 
az egész magyar társadalom gyá­
szolja.

Temetése szerdán délután fél négy 
órakor lesz a farkasréti temető ha­
lottas házából.

egyre növekvő számára — a kollé­
giumi internátust is fenntartják.

Magyary Zoltán miniszteri taná­
csos dr. Darkó Jenő rector magnifi- 
cus társaságában megtekintette a 
központi egyetem építkezéseit s a lá­
tottak felett legteljesebb megelége­
dését fejezte ki. Debrecen közönsé­
gének nagy örömére fog szolgálni a 
miniszteri tanácsosnak aza kijelenté­
se. hogy lépéseket tesz a munkálatok 
meggyorsítása érdekében. Erre vo­
natkozólag javaslatba hozza, hogy 
még több munkást és még nagyobb 
pénzösszegeket bocsássanak az épít­
kezési vezetők rendelkezésére.

Kötött mellény és 
pullover újdonságok

■ megérkeztek

Szabó Sándor
divatáru üzletébe 
Battyányi-utca 4.

Kalaptompok és szalagok nagy I 
választékban olcsó árak mellett I

— A kér. tanácsadó iroda a
Nemzeti Liga debreceni ősz- 

tályának a szegénysors u magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombatit 
déhtán t tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu matt.)
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Mozgalom 
a kuruzxlás ellen

Ismeretes, hogy az Országos Or­
vosszövetség legutóbbi nagygyűlé­
sékor határozott állásfoglalást tanú­
sított a kuruzslás kérdésében és 
olyan munkatervet dolgoztatott ki a 
külömböző szakemberekkel, amely­
ből minden reményünk meglehet ar­
ra, hogy ez a szégyenteljes kérdés 
mielőbb rendezést nyer. Tévedés 
volna ugyanis azt hinnünk, hogy a 
kuruzslás problémája tisztán egész­
ségrendészeti eszközökkel üldözen­
dő feladat, nem — ez egyenesen kul- 
túr kérdés és a nemzeti művelődés­
nek igenis nagy szégyene, hogy im­
már a közvélemény elé kell lépnie az 
orvosoknak azokkal a követelések­
kel, melyeket az állam és a társada­
lom felé eddig csak zárt körökben 
hangoztattak: a kuruzslás letörése, 
meggdtlása érdekében.

Az ugyanis, hogy a kérdésnek az 
orvosok érdekképviselete adott han­
got, legkevésbbé sem jelenti egyol­
dalú, gazdasági érdekek hangoztatá­
sát, — bár az orvosok megélhetésé­
nek nagyfoka megromlása nem utol­
só sorban a kuruzslók számának el- 
harapódzására vezethető vissza, 
hanem elsősorban azt, hogy az or­
vosok a nemzettel szemben való fe­
lelősségérzetből verik félre a haran­
got, hiszen ők tudják legjobban, 
mekkora közegészségügyi kárt je­
lent a babonából fakadó tudatlanság, 
vagy az otromba titokzatosságok 
imádata, mely a beteg embert a ku­
ruzslók felé tereli.

Ez ellen a tudatlanság ellen kell 
elsősorban küzdenünk, ha azt akar­
juk, hogy a kuruzslók kezei közül 
kiragadjuk azokat a széles népréte­
geket, melyek ma még csak azért 
fordulnak — betegség esetén — or­
voshoz. mert félnek a büntetéstől. Es 
itt nincs külömbség a falusi nép 
gyermeke, meg az úgynevezett in­
telligens ember között, legfeljebb a 
formában és a külső körülmények­
ben. Az előbbi nádtüzön füstöli meg 
a koraszülött gyermeket, — a javas­
asszony tanácsára, — hogy életben 
maradjon és lóganéjt tesz a készülő 
kelésre borogatásként, az utóbbi pe­
dig a röntgenszemü hölgy rendelé­
sét keresi fel, ha valami belső beteg­
sége van é~ a füvesasszony theáiyal 
gyógykezeli bc*eg gyermekét. Vég­
eredményben az.mban egyforma sö­
tétség és butaság az, ami léptéikét 
vezérli. Ez ellen íeivilágositó munka 
szükséges, ebbe pedig bele kell kap­
csolódnia minden olyan tényezőnek, 
amely felelős a nép, a nagy töme- 
i^-k lelki életének irányításáért. A 
falusi iskola kell, hogy megkezdje 
azt a nevelő és felvilágosító munkát, 
amely biztosítja legalább .... -—-- 
természettudományi 
megszerzését a nép

befolyását, irtsa a babonát. Az úgy­
nevezett müveit emberek körében 
mindez nem kevésbbé fontos, de itt 
az is lényeges, hogy ezt a megren­
dült bizalmat is helyreállítsuk, mely 
az orvosokkal szemben szükséges.

A háború és az azt követő nehéz 
idők bizony az orvosok rendjét is 
olyan súlyos helyzetbe hozták, hogy 
a kenyér után való hajszában sok­
szor az orvosi tekintély is szenve­
dett. Nagyon helyesen látta meg ezt 
az Orvosok Szövetsége és egyúttal 
erélyes küzdelmet indított meg azok 
ellen az orvosok ellen is, akik ma-

gukról megfeledkezve, az orvosi 
munkát azzal alacsonyitják le, hogy 
a gyógyászati ipar különféle mester­
embereivel állnak össze 
san kuruzsolnak.

Ha még a hatóság 
tényleg olyan irányban 
hogy erélyes rendészeti 
irtja, üldözi a kuruzslókat, 
minden reménységünk jogosult, hogy 
elveszítjük végre azt a szomorú ve- 
zetöszerepet, amelyet a kuruzslás 
virágzása hazánknak a többi népek 
között biztosit, — sokat emlegetett 
kulturfölényünk ellenére is.

és hivatalo-

munkája is 
indul meg, 

eljárással 
akkor

Végigjárta a kültelki kocsmákat 
és annyit ivott, hogy az árokban szív 

szélhüdés érte
csen s igy bűntény nem foroghat 
remi.

A holttestben Apkári András 65 
éves, Bellegelő 25. szám alatti la­
kosra ismertek, aki előző este végig­
járta a kültelki korcsmákat. A holt­
testet beszállították az egyetemi hul­
laházba. ahol fel fogják boncolni. Or­
vosi vélemény szerint az öreg ember 
halálát a nagymennyiségben elfo­
gyasztott szesz következtében sziv- 
szélhüdés okozta.

Kétheti fosházra ítélték 
az „Újság" munkatársát

Budapest, szeptember 25. Soltész 
Imre dr-t az „Újság" miskolci tudó­
sitóját Tarnay Gyula főispán felje­
lentette sajtó utján elkövetett rágal­
mazás vétsége miatt. Soltész ugyanis 
Tarnay Miklós, a borosdi főszolga­
bíró ügyével kapcsolatban Tarnay 
Gyula dr-ról a feljelentés szerint meg 
nem történt dolgokat irt meg.

A mai folytatólagos tárgyaláson 
Borbély Andor hírlapíró, Dannavich 
János hírlapíró, Soltész, valamint 
Tarnay Gyula kihallgatása után a 
törvényszék sajtó utján elkövetett 
rágalmazás vétségében bűnösnek 
mondta ki Soltész Imre dr-t és ezért 
14 napi fogházra és 100 pengő pénz­
büntetésre ítélte, kötelezvén egy­
úttal 200 pengő ügyvédi költség meg­
fizetésére is.

A sértett megnyugodott az ítélet­
ben, a vádlott és ügyvédje felebbe- 
zett.

> az elemi 
ismereteknek

. ........ gyermekeinek
is, hiszen a természet dolgaiban való 
tiszta látás már nagyon sok embert 
visszatart attól, hogy általa tökéle­
sen fel nem fogható dolgokban a ku­
ruzslók naiv és otromba hókuszpóku­
szához meneküljön. A természet ele­
jében és a gondviselés jóakaratában 
való hitet viszont a vallásnak kell 
kölcsönöznie, ott, ahol ez a hit meg­
gyengült, az egyhazaknak kell foko­
zottan ügyelniük arra, hogy az em­
berek lelkét megerősítsék és meg­
gátolják őket a spiritizmus és a ter­
mészetfölötti titokzatos kultuszokhoz 
való menekvésben.

A lélek erősítése egyúttal a testet 
is erősíti és a gyógyulást akarni leg­
alább is annyira fontos, mint a kü­
lömböző hókuszpókuszokat pontosan 
betartani. így kell, hogy a tanító es 
a lelkész munkája együttes nevelő­
hatásával csökkentse a kuruzslók

(A Hajdutöld tudósítóidtól.) Ked­
den reggel a hajdusámsoni utón, kö­
zel a sorompóhoz az árokban egy 
arra haladó katona egy idősebb férfi 
élettelen testére bukkant. Azonnal 
telefonált a mentőknek, akik csakha­
mar a helyszínre érkeztek és meg­
állapították, hogy a férfi már ha­
lott. A csendőrség részéről egy jár­
őr szállt ki a helyszínre és bevezette 
a nyomozást. Megállapítást nyert, 
hogy a hullán küleröszak nyoma nin-
^^^^mwmwwwwwww*********^*****'****1****1’****

Mignon Charles, egy amerikai madár- 
kitömöintézet tuiajdonosnője 

és a szerelmes ügynök áleskiivője 
Az ügynököt másfélé/i, az áianyakönyvvezetőt 

nyolchónapi börtönre ítélték
fiatalasszony hozzátartozóinak azon­
ban gyanússá vált a hirtelen esküvő 
és a rendőrség csakhamar megálla­
pította, hogy a házasságot a X. ke­
rület

egyik anyakönyvvezetője előtt 
sem kötötték meg.

Vallatóra fogták a férjet, aki egy pil­
lanatig sem tagadta a dolgot és el­
mondta, hogy az okmányok beszer­
zése oly sokáig húzódott, szerelme 
pedig oly nagy volt, hogy tovább 
várni nem tudott. Megkérte egyik 
barátját, vállalja az anyakönyvve- 
zetöi szerepét, két másik barátja pe­
dig tanúként szerepelt az álesküvö- 
nél. A megcsalt amerikai hölgy fel­
jelentést tett Nagy Imre ellen, akit 
csakhamar elfogtak a detektívek és 
előállították Miskei Antalt is, aki az 
anyakönyvvezetői szerepet töltötte 
be.

A törvényszék most tárgyalta 
ügyüket és Nagy Imrét csalás 

miatt másfél évi fogházra,
Miskei Antalt pedig 8 hónapi fog­
házra ítélte, a két tanú azonban el­
tűnt.

Budapest, szeptember 25. Tavasz- 
szal egy amerikai hölgy Mignon 
Charles érkezett Budapestre, roko­
nai látogatására. A hölgynek New- 
yorkban jómenetelü madárkitömő 
intézete van. Budapest annyira meg­
nyerte tetszését, hogy tartózkodását 
meghosszabbította. Időközben meg­
ismerkedett Nagy Imre pénzügynök­
kel, aki kitartóan kezdett udvarolni 
neki és gyakran kedveskedett virág­
csokrokkal. Nagy Imre

megkérte az amerikai hölgy 
kezét,

aki igent mondott és most már a 
menyasszony lepte meg a vőlegényt 
értékes ékszerajándékokkal. A vő­
legény azonnal hozzálátott az okmá­
nyok beszerzéséhez, amelyeket azon­
ban nem'tudott megszerezni. Egy al­
kalommal a menyasszonyt kocsiba 
ültette azzal, hogy az akadályokat 
sikerült elhárítani és egy Vilmos 
császár úti magánlakásba vitte, hol 
egy komoly kinézésű, nemzetiszinü 
övvel ellátott hivatalnok külsejű ur 
összeadta őket és az amerikai meny­
asszony boldogan irta be nevét a 
foliáns alakú hatalmas könyvbe. A

Zsaroksi per egy ötliteres 
bődön miatt

G4 Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni kir. törvényszéken Serly 
Jenő tanácselnök büntetőtanácsa 
kedden délelőtt érdekes zsarolási 
bűnügyet tárgyalt. Bauer Jenő de­
recskéi kereskedő ráfogta Szabó Jó­
zsefijére, hogy az üzletéből egy 5 li­
teres bödönt eilopott. Levelet irt az 
asszonynak, melyben azt követeli, 
hogy fizessen a bödönért 5 pengőt s 
akkor eláll a feljelentéstől. Szabóné 
erre feljelentette zsarolásért Buaert, 
akit a törvényszék 100 pengő pénz­
büntetésre ítélt.

Felrobbant a petroleum 
lámpa

(A Hajduföld tudósítójától.) Ked­
den délelőtt súlyos szerencsétlenség 
történt az Erzsébet-utca 59. számú 
házban. Két kis leány, Berki Irén és 
Etel a lakás egyik szobájában játsza­
doztak. Az egyik kis leány játék­
közben meggyujtotta a petroleum 
lámpát s oda tették az asztalra.

A petroleum lámpa egyszerre csak 
begyulladt és felrobbant. A kicsapódó 
láng a két kis gyermeket megsebesí­
tette.

A mentők kivonultak a szerencsét­
lenség színhelyére és a súlyosabban 
sérült Berki Irént első segélyben ré­
szesítették, utána pedig kiszállították 
a bőrgyógyászati klinikára. A másik 
kislány égési sebe nem súlyos s igy 
hazavitték ápolás alá.
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ügyen nem, de ami az aranynál is 
többet ér, jó és friss árut
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Pálffynál :
szerzi be. Kossuth utca 7. sz. Tele­

fon 16-94. ■ M

Háromévi fegyház vasúti 
lopásokért

(A Hajduföld tudósítójától.) Huszár 
Béla vasúti tolvaj ügyével foglalko­
zott kedden délelőtt a debreceni kir. 
ítélőtábla felebbviteli tanácsa Szu- 
chányi Andor táblai tanácselnök el­
nöklésével. A debreceni kir. törvény­
szék a múlt év júniusában mondott 
ítéletével vasúti tolvajlások miatt, 
melyeket Huszár a Debrecen és 
Nyíregyháza közötti vasútvonalon 
követett el,

3 évi {egyházra ítélte.
Huszár Bélát a táblai főtárgyalásra 
két szuronyos fogházőr kisérte, mert 
lopás miatt már régóta vizsgálati 
fogságban van a gyulai fogházban. ,

A táblai tanács rövid tanácskozás 
után helybenhagyta az elsőfokú bíró­
ság ítéletét. Huszár Béla a Kúriához 
felebbezte meg az ítéletet.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság­
árusnál.
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Az „Előőrs Debrecenben
Az „Előőrs“ legújabb száma, 

amelyből számos debreceni címre is 
küldöttek mutatványpéldányt, ismét 
gazdag tartalommal jelent meg. Vi­
téz Bajcsy Zsilinszky Endre „Nő­
het-e égig a bankdiktatura" cint alatt 
irt értékes vezércikket. Julier Fe­
renc és Szabó Dezső kitűnő cikkei 
mellett számos értékes tanulmány, 
riport teszi változatossá a független 
magyar társadalom e kiváló lapját, 
f oglalkozik az „Előőrs“ a felekezeti 
villongás okaival és igen érdekes uj 
szempontokból világítja meg ezt a 
kérdést. Két tanulmányban mutatja 
ki ezenkívül, hogy a nagybirtok 
többtermelésről szóló elmélet nem 
áll helyt a gyakorlatban.

Reméljük, hogy azok a debrece­
niek, .akiknek a lap kiadóhivatala 
mutatványpéldányt küldött, sietnek 
megrendelni az „Előőrsöt", amely uj 
hangot, uj gondolatot, tiszta magyar 
nacionalizmust képvisel az egész 
magyar sajtóban. Bátor őszinte szó­
szólója minden igazságnak s nem­
csak igazat ir, de mellékszempon­
tokra való tekintet nélkül meg is 
Írja az igazságot.

Az „Eőőrs“ előfizetési ára egy hó­
napra két pengő és megrendelhető a 
Hajduföld kiadóhivatala utján is. Pél­
dányonként kapható a debreceni új­
ságárusoknál 70 fillérért.

FŰINI«»J..l
. IMPOZÁNS LELKESEDÉSSEL 
FOLYT LE A BETHLEN GÁBOR 
KÖR ALAKULÓ KÖZGYŰLÉSE 
A Bethlen Gábor Kör kedden dél­

után 5 órakor tartott alakuló és tiszt­
újító közgyűlése a theologiai 1. szá­
mú tanteremben olyan lelkesedéssel 
és komolysággal folyt le, hogy azo­
kat, akik a kör munkássága iránt ér­
deklődnek, a legnagyobb örömmel 
tölthette el. A legtágasabb theologiai 
tanterem kicsinek bizonyult a lelkes 
ifjúság befogadására. A XC. zsoltár 
hangjai szivbemarkoló bizonysággal 
hangzottak az ég felé „Te benned 
híztunk eleitől fogva . . .“ Utána dr 
Lencz Géza egyetemi tanár, a Kör 
felügyelő tanára tett bizonyságot 
újra az ifjúság iránti szeretetéről. „A 
komolyan dolgozó ifjúság sohasem 
nyújthatja az egyetemi tanács felé 
karjait anélkül, hogy ott támoga­
tásra ne találna. Lelkesedést, kitar­
tást, és ügybuzgóságot az ifjúi szív 
tud igazán teremteni, amelyen a pok­
lok kapui sem vehetnek diadalmat.’ 
— mondotta többek között. „A deb­
receni egyetemi hallgatók között leg­
nagyobbat a Bethlen Gábor Kör 
akarhat, mert a legnagyobb munkál­
kodásra az ős Kollégium falai közt 
ő van predestinálva.“

A szünidei bizottság elnökének. 
Tomay Dezső s.-lelkésznek nagy­
szerű munkaprogramm előterjeszté­
sében olyan tervek láttak napvilágot, 
amelyeknek végrehajtása át kell, 
hogy formálja az egész egyetemi if­
júság életét. Örömmel hallottuk, hogy 
ezeknek a terveknek a nagyrésze 
már a megvalósulás stádiumában 
van.

A szünidei bizottság lemondása 
után következett az uj tisztikar meg­
választása. Az ifjúság egyöntetű lel­

kesedéssel Tomay Dezső s.-lelkészt 
választotta meg ismét elnökének, 
aki beköszöntő beszédében szinte 
magával ragadta az ifjúságot, hogy 
igaz bizonyságtétellel álljon háta 
mögé nagy missziói munkaterve

Egy óra B. Vattay Margit 
most megnyíló tánciskolájában

„A modern uj táncok mellett a nemzeti táncra is 
helyezem a fősulyt“ — mondja a művésznő

(A Hajduföld tudósítójától.) Az 
ősz már visszavonhatatlanul bekö­
vetkezett s igy természetes is, hogy 
a tánciskolák kapui megnyílnak, 
mert az ősz a kolonok évadja. Több 
piospektus érkezett szerkesztősé­
günkbe s kötelességünkneK tartottuk 
megnézni a most megnyíló kolono- 
kat, nehogy valaki is maradinak gon­
doljon bennünket.

Úgy találomra kiveszünk egyet a 
prospektusok közül. A címlapon ez 
áll nagy betűkkel: 13. Vattay Margit 
táneintézete Debrecen, Péterfia-u. 30

Kedves, öreg ház, a kertben ször­
nyű pusztítást végzett az ősz. A sár­
ga levelek mint színes puha sző­
nyeg terül az utón. Jobbra a máso­
dik feljáró s már helyben is va­
gyunk. Az előszobában nagy sürgés­
forgás. Most folynak a beiratások. B. 
Vattay Margit, a tánc kiváló és elis­
mert művésznője igen prózai munkát 
végez: lajstromozza a jelentkezőket.. 
Kedves, figyelmes és előzékeny. — 
Csakhamar mi is sorra kerülünk sa 
tánciskola megnyitásáról és az uj 
modern táncokról beszélgetünk.

B. Vattay Margit, mint ismeretes, 
nemrégiben jött haza Budapestről, 
ahol az Országos Táncszövetségnél 
a legújabb és legmodernebb táncok­
ból vett kurzust.

— A beiratások most folynak — 
kezdi a beszélgetést a művésznő - 
és jönnek minden nap a jelentkezők. 
Budapesten megtanultam az összes 
uj, modern táncokat, igy: Főt, An­
glais, Tangó, Valse Anglais, Fox- 
Trot, Jelcbenes, Sugár Step, Twist. 
De a modern táncok tanítása mellett 
nagy súlyt fektetek a nemzeti tán­
cok művelésére is. Az uj modern 
táncok igen könnyűek és mutató­
sak: sima, fess és elegáns! Nagyon 
örülök ezeknek a táncoknak, mert 
Ízlésemnek megfelelnek: nem tul- 
erotikusak, mert akkor nem taníta­
nám. Tánciskolámban nincsen jazz- 
zene, nálam csak zongora van.

— Kik járnak máma kolonba? — 
kérdezzük.

— Oh nagyon sokan — és elmoso­

Központi (centra» Szálloda
Budapest, Baross-tér 23.

Teljesen újonnan berendezett 

kényelmes családi szálloda 
a Keleti pályaudvar tőszomszédságában.

Tökéletes tisztaság, hideg-meleg folyóvíz. Telefón a szobákban. 
Polgári árainkból e hirdetésre hivatkozók 20"/, engedményt kapnak.

Testvérvállalatunk az Ostende kávéház

megvalósítására. A többi tisztviselők 
megválasztása után azzal a bizoda- 
lommal eltelve távozott el az ifjúság, 
amely biztosíték arra nézve, hogy 
ebben az iskolai évben még sokat 
hallat magáról a Bethlen Gábor Kör.

lyodik. Jogászok, csendőrtisztek és 
általában az egész egyetemi ifjúság. 
Az intézetekben már megkezdtem a 
tánctanitást. A reáliskolában, a Sve- 
lits-intézetben, a ref. és kath. főgim­
náziumban is én vagyok a tánctanár­
nő. Az igazi rumli csak a jövő hó­
napban kezdődik, mert 4-én megnyi­
tom a kolont. Délelőtt 10 órától 
egész este 11 -ig ki nem fogyok a tá­
mlásból.

Programm járói érdeklődünk.
— Programmom nagyon is sok 

van! Egyelőre persze nem árulok el 
mindent. Elsősorban is a balett és 
klasszikus tánc, amit nagy odaadás­
sal tanítok, mert a ballet növendé­
keim ebben az évben az utolsó, 
vagyis a művészképző csoportba 
lépnek, melynek elvégzése után már 
ők is hivatásszerűen fognak szere­
pelni az életben.

Ezenkívül december végén egy 
igen szép balett-vizsgával akarom 
meglepni a nyilvánosságot.

Egy pillanatra kimegy a szobából 
és egy kis skatulyát tesz le elénk.

A dobozkában ezüst-plakett, egyik 
oldalán rengő buzakalász mintázás, 
a másik oldalán pedig ez áll: B. 
Vattay Margit urhölgynek, a lelkes 
honleánynak hála jeléül Hajduvár- 
megye és Debrecen sz. kir. város 
Testnevelési Felügyelősége.

— Ezt a plakettet — mondja kipi­
rulva — tavaly júniusban kaptam. 
Az országos leventeversenyeken az 
én csoportom is szerepelt táncokkal 
s ők nyerték meg az első dijat.

Tovább beszélgetni már nincs 
ideje, mert sokan várják: apró kis 
lányok, bakfisok és felnőttek. Szívé­
lyesen elbúcsúzik tőlünk és folytatja 
tovább a beiratást.

Előállították botrányos részeg­
ség miatt. Mike János olajütői nap­
számost botrányos részegség miatt 
előállította a rendőr. Leutalták a 
rendőrségi fgdába s ügyében ma 
mond ítéletet a rendörbiró.

HIIIEK
1928 szeptember 26. (Szerda)

Prot.: Jusztin. Kath.: Ciprián
Debrecen sz. kir. város közművelődési 

könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től 
nyitva délelő t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig 

tlyóeyszertárak közül a következők tar­
tanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és 
i'eleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc K01- 
sővásártér 1., Csillag Arpád-tér K Mátyás 
vlrály Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

Mjtteorologia: Részben felhős idő, 
egyes helyeken kisebb esőkkel és to­
vábbi hőemelkedéssel.

ODO

Október 1-én kezdődik 
a gyorsiróegyesület 

tanfolyama
A Debreceni Gyorsírók Társasága 

minden évben rendez kezdők szá­
mára gyorsirótanfolyamokat, mivel 
gyorsírókban állandó a hiány és ma 
már úgyszólván minden irodában 
megkívánják a gyorsirástudást.

Az idei tanfolyamot október 1-én 
kezdik * az egyesület tantermében, 
melyet a városi tanács az iparos­
tanonciskolában bocsátott rendelke­
zésre.

A tanfolyamra szeptember 30-ig 
lehet beiratkozni az egyesület titká­
ránál, Domb-u. 17. szám alatt, be­
iratkozásokat azonban kizárólag dél­
után 4—6 óráig eszközölnek.

ancj
— Szeged polgármesterhelyettese 

és főjegyzője Debrecenben. A sze­
gedi városi tanács két tagja, a pol­
gármesterhelyettes és a főjegyző 
hétfőn este a miskolci kongresszus­
ról jövet kiszálltak Debrecenben és 
kedden megtekintették a várost. A 
vendégekt dr Való Antal városi al­
jegyző kalauzolta. Megnézték az 
újonnan burkolatozott utcákat, klini­
kai telepet, Déry-muzeurnot s a vá­
rosi kertészetet.

— A városi tanács kiküldöttei haza­
érkeztek Miskolcról. Mint ismeretes, 
a városok miskolci kongresszusán 
Debrecen részéről Vásáry István 
polgármesterhelyettes, Zöld József 
gazdasági tanácsnok és Borsoss Jó­
zsef műszaki tanácsos vettek részt. A 
tanácstagok hétfőn este érkeztek 
haza és kedden reggel újra megkezd­
ték hivatalos működésűket.

— Autókatasztrófa két súlyos se­
besülttel. Budapestről jelentik: Gö- 
nyü határában Rejtő Ármin igazgató 
autója, amelyen felesége és két is­
merőse is ült, nekiszaladt egy ut- 
széli fának. Rejtő Ármin többszörös 
bordatörést, felesége mellkaszuzódást 
szenvedett. A másik két utitárs sérü­
lése kisebb. A győri kórházba vitték 
őket.

— Ismét hét fiatalember szökött át 
az oláh és cseh hadseregből. Hét 
jogtalan határátlépő állott kedden a 
rendőr-kihágási biró előtt tiltott ha­
tárátlépés miatt. A fiatalemberek kö­
zül négy az oláh, három pedig a cseh 
megszállott területről szökött át. Ki­
hallgatásuk alkalmával egyöntetűen 
elmondták, hogy a kegyetlen és bru­
tális bánásmód miatt szöktek meg, 
mert tovább nem akarnak az oláh és 
cseh hadseregben szolgálni.

Halottszállitás autón vidékre isi
M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

Fehértói Dániel
Moiiil lillilliin Debrecen, Dínililil-lii l. süm. lelem mwl 11-85

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai 
igényeinek teljesen megfelelő 

halottszállító autót 
állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott 
vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban 

autómon szállítani.
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SZÍNHÁZ
A mozgószlnházak közleményei: 

Szerda—Csütörtök:

| URÁNIA

vígszínház

1928 szeptember 26

Közgazdaság

— Rádió-mütor. Szeptember 26. Szerda, 
Budapest. Délelőtt 9,30 és 11.45: Hírek, köz­
gazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó 
az Egyetemi templomból. Utána: pozsonyi 
Bertók Vili és cigányzenekarának hangverse­
nye. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­
lásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4,45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 5: Ha.sányi Gizi mesél a 
gyermekeknek. 5.40: A m. kir 1 honvédgya­
logezred zenekarának hangversenye a Stú­
dióból. 7: Gyorsírás! tanfolyam. Szlabey 
Géza tanára. 7,35: Olasz nyelvoktatás. (Gel- 
lerai Bonaventura.) 8,10: Lóversenyeredmé­
nyek. 8.30: Művész-est. Rendezi Gyarmathy 
Sándor, a Stúdió rendezője. Közreműköd­
nek: Papp Jáos, Kabók Győző, Szász 11a. A 
dalokat cigányzenekar kíséri. 10: Pontos 
időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 10,20: ifi- 
Purcsi Pepi es cigányzenekarénak hangver­
senye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 
11 és délután 4,15: Hangverseny, 7: Strauss 
R. Rózsalovag, operaelőadás. Utána nép­
szerű zene. Berlin (483.9) délután 5,30: Szó­
rakoztató hangverseny, 8,10: Kálmán: Hol­
landi menyecske, opcrettelöadás, 10.30: Nép­
szerű zene. Boroszló (322,6) délután 4.30: 
Magyar hangverseny, 8,30: Götz: A lámpa­
ernyő. Rádiójáték. Majna-Frankfurt (428 6) 
délután 3,45: Régi operettrészletejr, 8,15: 
Schiller: Wallenstein tábora. Szinmüelő-
adás. Prága (348,9) délután 3.45: Hangver­
seny, 5: Jazz-band, 7.30: Vidám est, 9: Hang 
verseny. Róma (447.8) délután 1: Kamara­
zene, 5,30: Hangverseny, 9: Rossini: A sze- 
villai borbély. Operarészletek. London 
(361,4) délelőtt 12: Balladák, délután 12,30: 
Tánczene, 1: Hangverseny, 3,45: Klasszikus 
zene, 4,45: Orgona. 7,15: Hangverseny, 7.45: 
Vidám est, 8: Wallace: Maritana. Operaelő­
adás.

— Az egyszerű üvegház építését 
ismerteti a „Növényvédelem és Ker­
tészet“ legújabb száma. Cikkeket kö­
zöl a talajbaktériumokról, a műtrá­
gyák kiszórásáról, az istállótrágya 
konyhakerti alkalmazásáról, a gyü­
mölcsfák ültetéséről, a helyes szüre­
telésről, a bor minőségét befolyásoló 
tényezőkről, az aktuális konyha- és 
virágkerti munkákról stb. A dúsan 
illusztrált szaklapokból a „Növény­
védelem“ kiadóhivatala (Budapest, 
földmivelésügyi minisztérium) kívá­
natra díjtalanul küld e lapra való hi­
vatkozással mutatványszámot.

— Ejtőernyős ugrás 6000 méter 
magasságból. Budapestről jelentik: 
Párisban tegnap egy belga pilóta, 
akinek fél lábát egy repülögépsze- 
rencsétlenség következtében már 
amputálták, 6 ezer méter magasság­
ból ejtőernyővel leugrott és baj nél­
kül földet ért.________________

Hirdessen a Hajduföldben!

Olcsó és hosszúlejáratú hitel 
Földbirtokra: kölcsönt folyósittatok teljes 100°/» os kifizetés­
sel TVs0/# évi kamattal, 35 évi törlesztésre, garantáltan 8 nap 
alatt, a föld forgalmi értékének 50%-ig. (Váltó vagy kezes nem 
kell.) Földbirtok-vételeket pénzintézetem az érték 507o-ig finan- 
sziroz. Házakra: 10 évig terjedő kölcsönök 9°/o évi kamattal I 
Építkezési kölcsönöket 16 évi törlesztésre 8’/2°/o os kamatala­
pon folyósittatunk. Váltó hitelek: Kereskedőknek, iparosoknak 
8°/o évi kamatai folyósittatnak. Örökségekre, követelésekre köl­
csönt előleget folyósittatunk magánpénzből. (Válaszbélyeg küldendő) 
■tudó Mihály baiikbizoniányos 
Budapest, VI. Szondy-utca II. szám.______ (Alapítva 1893.)

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Zartl Zoltán mérnök 
fiú Zoltán; Lusztig Jenő férfiszabó, 
leány Szidi; Papp Ferenc npsz, 
leány Mária; Bállá Elek kocsis, 
leány Ilona; Rácz Dániel cipész, fiú 
Lajos; Tornai Alajos máv. intéző, 
fiú László; Abuczki Ferenc npsz, 
leány Katalin; Molnár András fuva­
ros, fiú András; Neumann József 
magánhivatalnok, leány Edit; Kö­
vesd! László máv. váltókezelő, leány 
Ilona; Sarkadi Ferenc gazdálkodó, 
lány Katalin; Kiss István betonos 
munkás, leány Ilona; Biró János 
napszámos, fiú János; Schönberger 
Béla cipész, fiú György; Rozsnyai 
Béla földmives, fiú János; Gál Mi­
hály kocsis, leány Róza; három 
halvaszületés és egy törvénytelen 
újszülött.

Halálozások: Makai Istvánná ref. 
61 éves, Bellegelő 304.; Barcsay 
Miklós ref. 75 éves, Péterfia 43.; 
Bakk Juliánná ref. 8 hónapo.s Pesti­
utca 4.; Kecskeméti Maca rk. 7 hó­
napos, Pesti-u. 4.; Valdmann Her­
mann izr. 65 éves, Honvéd-u. 60.; 
Zakariás Mihály g. k. 7 hónapos, 
Téglavető 64.; Erdős Katalin ref. 
3 hónapos, Olajütö 63.; Seicher Fe­
renc rk. 8 éves, Petöfi-tér; Zsuga 
Ilona ref. 28 éves, Epreskert-u. 20.

— Ma este lép lel utoljára Giovanni 
mester ragyogó manipulációival a 
Bonbonnierben!

— Nem tudják hová helyezni az uj 
mentő-autót. Mint a Hajduföld annak 
idején jelentette, a debreceni mentő­
állomás részére a törvényhatósági 
bizottság egy újabb mentő-autó ren­
delését engedélyezte. Az uj Magobil- 
gyánnányu autó, mely a technika 
legújabb vívmányaival lesz felsze­
relve, már a közeljövőben megérke­
zik. A tüzoltóparancsnokságnak most 
nagy gondot okoz az elhelyezése, 
inivtíl a mászóház alatti szertár s a 
raktárhelyiségek telve vannak s a 
tervbevett mászótorony építése 
egyre késik. Valószínű, hogy a men­
tőautomobilt ideiglenesen a tűzoltó­
laktanyán kívül helyezik el.

— Szülők figyelmébe ! Iskola­
könyvek az összes iskolák részére, 
valamint papír, iró és rajzeszközök 
nagy vólasztékban, Csáthy könyv­
kereskedésében Piac-utca 8. Kiszol 
gálás köztisztviselő utalványokra is.

-• Nőikalap újdonságok legna­
gyobb választékban megérkeztek a 
Kahpüzembe. Piac-utca 9.

VlltgfUm l KluArólig csak felnőtteknek
Edgar Wallace világhírű regénye 

filmen:

A sárga Mefisztó
Bűnügyi regény London rejtelmeiből 

9 felvonásban.
A főszereplők: JACK TREVOR, AN­
DRE LAFAYETTE és E. REICHER

Kísérők: Komor komornyik 
és Aff és az autóbanditák 

bohózatok.

Szerdától vasárnapig.
V i 1á g f i 1 m!

Budapestet megelőzve!
A szezon legmulatságosabb filmje I A 
békevilág kedves életére emlékezteti 
Sikerben felülmúlja a „Csákó és ka­

lap“ sikerét I

A kis garnizon
Vidám életkép 7 felvonásban.

Főszereplők: HARRY LIEDTKE és 
HANS JUNKERMANN.

Megelőzi:

Vadászat nagy vadakra
(Brazília öserdeiben)

Délamerikai expedíció 6 felvonásban

Harold Lloyd a vendéglőben
burleszk.

Jönnek : Péntektől Urániában : 
Römi világháború -s Isten ve­
led színpad. — Szombat és 
vasárnap az Apollóban: Hula- 
Hula.az őserdők leánya és Élet 

vagy halál.

HETEOHBiH
Szerdán:

Orlow
(A cári gyémánt)

Oroszdráma 9 felvonásban Pet- 
rovics Szvetiszláv és Vibian 

Gibsonnal.

És a fényes kisérő műsor
Előadások: 7 és 9 órakor.

HAZTARTaSI cikkek 
kefe áruk az őszi takarításra a 

legnagyobb választékban, 
Johnson villamos parkett 

fényesítő gép 
egyedüli elárusitása és kikölcsönzése 

Kántor Ernő és Társánál 
Városház épület.______ Telefon 16—57

— Figyelmeztetés! óra. ékszer, 
ezüstnemü vásárlásnál, javítás ala­
kításoknál ne a régi helyén keresse 
az Engel László, ezelőtt Löfkovits 
Arthur és Társa ékszerüzletét, ha­
nem gondoljon rá, hogy azt a me-, 
gyeháza mellé, Piac-utca 52. szám 
alá helyezték.__________________

"* Könyvesliáz.
Magyarország védöasszonya. (Könyörgés 

Szűz Máriához) címmel most jelent meg 
székelj keresztúri Molnár Sándor közismert 
székely költő, főhadnagy legújabb verses 
munkája, mely a Szűz Mária vallástörténelmi 
hagyományaink első ilyen irányú feldogo- 
zása. A kritikusok és a katholikus hitéleti 
előkelőségek legnagyobb elismerésével indul 
útnak 50.000 példányban s már az ötödik ki­
adásnál halad a könyvecske, egyházi censu- 
rával. A három részből álló munka első 
része Szent István halálát és Magyarország 
felajánlását Szűz Máriának tárgyalja, a má­
sodik rész a Mária-kultusz fejlődését tartal­
mazza. Történelmi sorrendben jelennek meg 
előttünk: Szent László, Béla, András. Károly 
Róbert, Nagy Lajos magyar királyok, majd 
a Hunyadiak, Zrínyiek, Eszterháziak mind­
addig, amig ezerötszáz Máriatemplom hívője 
kérte: „Védj Nagyasszonyunk.“ — A har­
madik rész: „Könyörögi Magyarország Védő­
asszonyához“, a legszebb része a verses 
munkának. Az imádságos hit, a szívből jövő 
fohász, az izzó hazaszeretet ragyogó gyöngy­
szeme minden szava. Ennél kifejezőbb, gyö­
nyörűbb Mária imádságot nem ismerünk a 
magyar irodalomban! A világháborút s an­
nak minden nyomorúságát végigszenvedett 
székely tiszt imádságos lelkének halk szim­
fóniái s tüzes székely hazaszeretetének « 
magasság felé villanó szózatai megilletik a 
lelkeket!

A mohácsi vész utáni Mária siralmak töre- 
delmére emlékeztető, izig-vérig mai hangú 
vallásos hazafias könyvecske méltó foga­
dalmi ajándék a segítő Mária oltárán.

Mély vallásosság és kesergő hazafiasság 
ad egységes, komoly zengésű tónust a ver­
ses könyörgésnek, mely méltó utódja a régi 
magyar vallásos lírának. Áhítatból fakadtak 
ezek a szép fohászok és őszinte áhítatot 
tudnak kelteni is, ami a szerző költői hiva- 
tottságának — eddigi sikerei mellett is — 
újabb bizonysága.

A „Magyarország Védőasszonya“ cimü 
könyvecske ára 1.— pengő. Megrendelhető 
utánvétellel Molnár Sándor iró, Ludovika 
Akadémia, Budapest.

Ugyanott megrendelhető: Az üröktűz 1.50, 
A honvéd 2.50, Honvéd ünnepnapok 2.50 és 
Székely dalok 1. füzet. (Molnár Sándor— 
Kereszty Jenő) 2.— pengős árban.

Egérkárok fenyegetik a jövö évi 
termést. A jelentések szerint a nyár­
végi szárazság folytán több várme­
gyében annyira elszaporodtak a me­
zei pockok, hogy különösen a lucer­
násokat és heréseket erősen pusztít­
ják, ami már a jövőévi takarmány­
termést is veszélyezteti. Érdeklődé­
sünkre szakintézeteink úgy informál­
tak, hogy a mezei pocokkárok ez 
idén nemcsak a herésekbep, de az 
őszi gabonavetésekben is jelenté­
keny károkat okozhatnak és ott, ahol 
nem védekeznek, ritka, hiányos lesz 
a vetés és silány a termés. Épen 
ezért a vetés után hengerezni kell és 
másnap a friss egérlyukak elé a leg-

árban, minőségbenNincsen parja és tartósságban a Ü6lO
........ . férfi-, flu- és gyermekruháinak. .......... —

Debrecen, Piac-u. 39. Keresse fel, meggyőződik erről.
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Debrecen szab. kir. város első fokú köz­
igazgatási hatósága.

1928 szeptember 26

'Célszerűbb foszforral mérgezett, zú­
zott tengeriből néhány szemet el­
hinteni. Ez már készen kapható zárt 

■dobozokban Arvalin néven, de csak 
tósági utalványra. A herésekben 
ndszerint sokkal nagyobb kárt tesz 
mezei pocok és ezért ott még in- 
bb sürgős a védekezés, mert kő­
iben a takarmánytermésnek gyak- 
.n 50%-át is elpusztítják a mezei 
ockok.

resti paritásban a tőzsdeidő elején 26.75— 
27 pengő volt. Csöves tengeriért 16.50 pen­
gőt kínáltak, azonban a tőzsdéidé elején ily 
áron nem tötent kötés.

TŐZSDE

DEBRECENI FA- ÉS SZÉNKERES. 
KEDÖK EGYESÜLETÉNEK 

IRÁNYÁRAI
I. oszt.

II. „
I.

II. „
vagon I. „

" •• II. ,, 
Porosz kőszén 
Hazai szén I. oszt. 

>> » II. „

Aprított fa

A pengő Zürichben 90.591/,,
Budapest 90.5» és fél, Berlin 123.9), New- 

jc k 519.80, London 2520,62 és fel, Páris 
20 30 és fél, Milano 27.18 és fél, Prága 15.40, 
Belgrád 9,13, Bukarest 3.16, Bécs 73.20, Am­
sterdam 208.45

P 4.20 
„ 3.60 
„ 3.60 
„ 3— 
„ 3.20 
h 2.80 
„ 8.— 
„ 5.— 

... „3.60
mázsánként, házhoz szállítva, kész­

pénzfizetés esetére.

Hasábfa

Gabonatőzsde.
A készárupiacon különösen 

búza iránt volt tapasztalható 
dekiödés A tőzsdeidő elején

a dunántúli 
élénkebb ér- 
a tiszavidéki 

búzát 26.35—27.25, a felsőtiszait 26.30—27.15,
az egyéb származásút 26,20—27,05 pengővel 
jegyezték fajsuly szerint. A rozs ára 25— 
25,10 pengő között mozgott.

A liszt- és örleménypiacon a malmok 42 
pengős duplanullás lisztalapon jegyezték 
lisztáraikat. A korpa 20—20.50 pengő 
pesti paritásban.

A terménycikkek piacán a zabért 
pengőt kínáltak. A takarmányárpa ára

buda-

Épület és bútor- 

vasalások, fournérok 
BÉSZLER LAJOSNÁL 

Széchenyi-utca 2. szám.

*1

Debrecen sz. kir. város e söfoku köz- 
____ igazgatási hatósága.

52504 1928. B. szám.

Hirdetés
A folyó évi Dienes-napi országos vásár 

alkalmával az ipari és kereskedelmi kirako­
dóvásár október hó 14-15— I6-án lesz.

Felhívom a vásári árusításban érdekelt 
helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy 
• rusitási helyök kijelölése végett iparjogosit- 
ványukkal a városi I-sö fokú közigazgatási 
hatóságnál (Kossuth-utca 20., fszt. 43. szo­
ba? Október hó 8-9 és 10-én jelentkezzenek 
annál is inkább. mert későbbi jelentkezés 
esetén helyet biztosítani már nem lesz mó- 
doniban.

Vidéki iparosok és kereskedők részére je­
lentkezési határnapként október hó 11—12 
és 13. napjait jelölöm meg.

Jelentkezés hétköznapokon délelőtt 8—12 
óráig a fentebb említett hivatalos helyiség­
ben. Debrecen. 1928 szeptember 21. Dr. Vass 
Károly, tanácsnok.

ad. 52504/1928. B. szám.

Hirdetés
A vasárok és nyílt piacok tartása tárgyá­

ban alkotott 313-16401/1903. bkgy. számú 
szab. rend. 5. és 11. §§.ai alapján a vásári 
rend fenntarthatása érdekében a folyó évi 
október hó 14-én kezdődő kirakodó vásár al­
kalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő 
időpontját folyó évi október hó 13-án szom­
baton déli 12 órában állapítom meg.

Ezen rendelkezés nem vonatkozik a vá­
sáron megjelenő mutatványosok és iaci- 
konyhások sátorépitésére.

Figyelmeztetem a vásári árusokat, hogy 
a jelzett idő pont előtt árusító helyiket el 
nem foglalhatják és sátrakat sem verhetnek. 
Az ez ellen vétőkkel szemben a hivatko­
zott szab. rend. 52. §-a alapján kihágási utón 
leszek kénytelen eljárni.

Debrecen, 1928. szeptember hó 21.

Dr. Vass Károly, 
városi tanácsnok.

niriiBssEn a üajdiiíöidben

Padlólakk
magas fényt! legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Hacutca 10. (Bikával szemben.)

(Tüzelőanyag
kedvező fizetési feltételek 
mellett legjutányosabban 
beszerezhető a

M is EiililMsiiliilil
Rí nál. Debrecen Sas-u. 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyző palota.)

Intézeti ruhaszövetek.
előírás szerinti csikós bluzkelme minden hozzávalókkal a legolcsóbb

Petrik Károly
rőfos és rövidáru üzletében, Szent Anna-utca 5.
Ruhabársony, divat flanel, harisnya, kötöttkabát 

és pullover újdonságaim már megérkeztek.
Kérem kirakatomat megtekinteni. - Szolid, szabott árak.

léig kabátot |
I Téli felöltőt

[Téli fiú kabátot I
mar most vásároljon, meri nagyon olcsón kapja 
Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruházában a

Mag var Ruhaiparnál
Közvetlen a Bika-szálló épületében
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£ Füstcsövek, kályhák es tűzhelyek i 
■Bészler és Dávid:
■ iísü resieíísíhiB. i BíssstS-sztliir mellett. Hu: 11.:

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFOLD-ben
a DEBRECENI U3SÄG-ban és a t
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vift.iyill) betOvel siedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti fürdetések nüi 
tarifa alá esnek.’

LEVELEZÉS

Két 
disztingvált vidéki úri­
ember keresi két füg­
getlen, kimondott urinö 
ismeretségét. Leveleket 
a Hajduföld kiadóba 
„Unjuk a magányt“ 
jeligére.

Két 
jómegjelenésü, intelli­
gens fiatal leány isme­
retségét heresi két jól 
szituált úri fiú szóra­
kozás céljából. Fény­
képpel ellátott levele­

ket „Pesti fiuk“ jeli- 
géré a Hajduföld ki­
adóba kérünk. Fény­
képeket becsüíeszó 
mellett visszaküldjük.

1027

házassa«
25 éves, 

jó megjelenésű vidéki 
fodrász vagyok. Sze­
retnék házasság céljá­
ból megismerkedni oly 
fodrásznövel, ki pre­
cízen érti a hajvágást 
és a borotválást. Fény 

kép megkivántatik. — 
Pontos cimü levelekre 
válaszolok. „Boldog 
házasság“ jeligére a 
Hajduföld továbbit.

Magánnyomozó 
iroda Veres utca 19. 
Telefon 85. Informál, 
megfigyel, nyomoz.

974
«u«i. - - «aMMaMMawM»«1Ms-WMI

LAKÁS

Kiilönbejáratu 
csinosan berendezett 
szoba kiadó. Kishe­
gyes! ut 17. 5203

tnellékhe- 
az egye- 
villarnos 

közel, 
anélkül.

■ délelőtt

Kiadó 
téli-nyári urilakás, há­
rom szoba, 
lyiségekkel, 
terűhez és 
megállóhoz 
Kerttel vagy 
Értekezhetni
a református hittudo­
mányi kar dékáni hi­
vatalában. Kollégium, 
délután a Sestakeri, 
Komlóssy ut 66. szám 
alatt. 5191

Kiadó 
Mester-Utca végén két 
szobás kis lakás nagy 
nyitott verendával, 
különálló ház és ud­
var. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth- 
utca. 6941

Nagy forgalmú 
korcsma bérbe, vagy 
örökáron eladó, kitü­
nően berendezve, leg­
forgalmasabb helyen 
Cim a kiadóban. 

5199
Lakást 

keresek a központban 
3—4 szobást. 
Arany János

Klein, 
10.

5198
Két 

szoba, konyha, 
helyiségnek is 
felelő uj lakás 
Monostorpályi

üzlet- 
meg- 

kiadó.
ut 48.

5194.
Bútorozott 

szoba esetleg veran­
dával közeli szép he­
lyen uj házban kiadó. 
Széchényi, kert, Hu­
szár utca 7. Kisállo- 
másnál. 1025

Mosogató 
asszonyt és megbíz­
ható fiút hetesnek 
felvesz a Gambrinus.

6953
Kiadó 

egy szoba, konyha. 
Tócóskert, Szondi ut­
ca 23. szám. 6937

Csinosan 
bútorozott emeleti kü- 
lönbejáratu Parket­
tes utcai szoba fürdő­
szoba használattal ok­
tóber 1-ére kiadó. — 
Cim: Nemzetőr utca 
4., I. emelet. 5195

Bútorozott 
szoba, parkettes, főis­
kolai két hallgatónak 
kiadó ágynemű nél­
kül. József kir. her­
ceg-utca 35., I. emelet 
balra.

Hároniablakos 
nagy utcai szoba ok­
tóberre kiadó. — 
Simonífy utca 12.

5202
Főiskolai 

hallgatóknak bútoro­
zott szoba kiadó. — 
Thali Kálmán u. 3. sz.

1021
Kiadó

két szoba, konyha is­
tálló azonnal elfoglal­
ható Malom utca 12 
szám Értekezni lehet 
Teleki utca 13 6914

Utcai 
bútorozott szoba elő­
szobával, külön bejá­
rattal egy úriembernek 
október elsejére kiadó. 
Thaly Kálmán utca 5. 
szám. 6925

Kiadó
Csapó utca legforgal­
masabb helyén újon­
nan épült emeletes 
házban 4 szobás mo­
dern utcai lakás, — 
ugyanott egy nagy üz­
lethelyiség is kiadó. 
Cim a kiadóban. 6931

600
négyszögöl föld Sám­
soni utón kiadö. Ügy­
védi iroda Piac 40.

6878
Utcai

szoba, konyha, speiz 
október 1-re kiadó — 
gyermektelennek, Ber­
csényi u. 105. 940

Pincelakás
azonnal kiadó, József 
kir. herceg u 59 5673

Kétszobás 
urilakás november el­
sejére kiadó. Megte­
kinthető délutánonkint. 
Kölcsey u. 10. 958

Kiilönbejáratu 
bútorozott szoba kiadó 
Bundi u 15, II. lakás.

5133
Bútorozott 

szoba kiadó, esetleg 
konyhával is. Eötvös 
u. 21.

Egy
14 holdas tanyásföld 
kiadó. Értekezni lehet 
Alsójózsán Kóskert u. 
15. Debrecentől 8 km

966
Jó forgalmú 

helyen üzlethelyiség 
október 1-re kiadó — 
Értekezni Csokonai u. 
33 szám. 6879

Kiadó
1929 május 1-re Piac 
utca legforgalmasabb 
helyén első emeleti 
udvari és II. emeleti 
utcai modern lakások 
melyeknek egy része 
esetleg irodai célokra 
is szolgálhat, továbbá 
egy és kétszobás, für­

dőszobákkal ellátott 
garzon lakások. Az 
emeletek ráépítése csak 
is a bérbeadások pér- 
fektuálása után esz­
közöltetik, miért is a 
tervek, melyeken a 
bérbevevő változtathat 
is. Radónál, Piac utca 
30 szám alatt tekint­
hetők meg. 5154

Kiadó
üzletek bármely célra 
az udvarban egy mű­
hely. Árpádtér 26. sz.

6874 
Kiadó

Árpábtéren egy szoba 
konyhából álló lakás 
Értekezni Hadházi ut 
12 üzletben. 1017

Tanyáabirtok 
mintegy 44 magyar 
hold a Csere állomás 
mellett azonnal kiadó. 
Hunzadi u. 6. 5187

Uceai 
kétszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel kiadó. 
Busi u. 21 5189

Egy
nagy szoba, nyári kony­
hával kiadó, Oláh Ká­
roly u 41. 5183

Zrínyi utca
14 számú ház egész 
udvarral azonnal kiadó 
és beköltözhető Érte­
kezni lehet Sámsoni-ut 
9—b Nagy Istvánnál 

693$
Bútorozott 

szoba 20 pengőért kü­
lön bejárattal kiadó. 
Arany János utca vé­
gén, Posta u. 5. 6921

Debreceni Üveghereskedelmi H. T.
Rózsa-utca 2. szám
megnagyobbított üzletébe beolvadt a

Magyar Fém- 
és Lámpaárugyár R. T.

debreceni gyári lerakata.

Acél Un-ezb * d «vw
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utcán 
fele­
célra 
Ber- 
1001

Ad- 
Bat- 
6950

egy

Bútorozott 
szoba kiadó Bethlen 
utca 3. 939

forgalma« 
helyen Hatvan 
nagy műhelynek 
része bármilyen 
kiadó Értekezni
•csényi 27

Szoba 
bu'orozott, lépcsőház- 
ból nyíló, kiadó. Al­
földi palota II. 1. 5168 

Lakások 
egy és kétszobásak, 
boltok, műhelyek, nagy 
pincék, azonnal, no­
vemberre 15 emeleti 
szoba tetszés szerint 
csoportgsitva kiadó — 
Sümeginél Csapó 11 

972
Egy 

szoba, konyha mellék­
helyiséggel kiadó. — 
Széchényi ut 21.

948
EGY 

elegánsan bútorozott ut 
cai szoba kiadó. Egye­
temi hallgatóknak al­
kalmas. Károly Ferenc 
József-ut 26ib uj villa. 
Z689

EGY SZOBA 
konyha, fáskamara ke­
vés házidologért azon­
nal kiadó Olajütő 2. sz.

911 
Kitűnő

legelő kiadó városhoz 
közel. Teheneket tar­
tásra vállalok József 
kir. herceg-utca 44. 
Mandel. 935

Tisztviselőtelep
II. utca 6. szám alatt 
egy 4 szobás mellék­
helyiséges lakás 1928 
október 1-töl 1929 áp­
rilis hó 30-ig jutányos 
áron kiadó, 
felvilágosítások 
terfia utca 45. 
vámörkerületi 
rancsnokság 
nyerhetők.

Központban 
külön bejáratú nagy 
száraz és tiszta búto­
rozott szoba egy vagy 
két ággyal úri család­
nak október 1-töl ki­
adó. Cim: Városház 
trafik, Piac-utca.
Kiadó garzon lakás 
vagy irodahelyiség cél­
jára 2 szoba lépcső 
házi bejárattal. Felvi­
lágosítás Ferenc Jó­
zsef ut 16, házmes­
ternél. 1119

Bővebb
Pé- 

sz. alatt 
pa- 

gh.-ban 
946

KERESLET
Gyermekszeretö 

fiatal bejárónőt jó bi­
zonyítvánnyal egész 
napra keresünk okt.
1-re. Tímár u. 17. sz.

• 3-ik lakás.
Egy

rövid zongora vagy
pianinó bérbe keres-
tetik. Cim a kiadóban.

6946
Tisztességes 

jó könyvü bejárónét 
keresek.

6947
okt. 1-re 
Kossuth 30.

Képesített 
kőműves mestert 
resek építkezés 
vább folytatására. — 
Kincseshegy, Lehotai 

. Pál. 6945

ke- 
to-

Kiszolgáló­
leány felvétetik 
ler fűszeresnél, 
thyányi utca 2.

Nőikalap- 
üz leiembe 
masamódleányt

azonnalra felveszek. 
Schimmer Mórné, — 
Piac-utca 2. 5206

Házmester 
gyermektelen, else­
jére felvétetik. — 
Ugyanott pincelakás 
kiadó. Garay utca 6.

5204
Melyik

nemes szivü hölgy 
vagy ur segítene ön­
állósítani egy min­
den információt ki­
bíró 26 éves törekvő 
izr. fiatalembert? — 
Jelige: „Hálás 
5000".

leszek
5200

Fiatal
felveszek 
könyvvel,

bejárónőt
azonnalra 
reggeli, ebéd koszttal. 
Bercsényi utca 43. sz.

6941

egy 
darab 
meg­

vár 
ké- 

6938

Keresek 
egy vetőgépet, 
hengert és 10 
magyar juhot 
vételre. Ajánlatot
utca 8. szám alá 
rém.

Kiadó 
udvarra nyilló szoba 
azonnal. Vénkert, Do­
mokos Lajos-utca 26.

6948
Cipészsegédet 

keresek vegyes mun­
kára. Teleky-u. 41. sz.

Boltiszolgát 
nőtlent felvesz Mol­
nár szönyegüzlet, — 
Piac 40. 5192

Eiárusitónő, 
komoly, jártas asz- 
szony Petőfi-téri mész 
üzletbe felvétetik. — 
Piac-u. 10.

Kis
pincehelyiséget keres 
lakásnak magános nő. 
Molnár Julia Teleki u 
78. szám

fiatal 
fiút hetesnek és 
sogató asszonyt 
vesz a Gambrinusz

6927
Ablakok 

minden nagyságban 
készen kaphatók Blatt- 
ner Kálmánnál 
Szív utca 14.

Egy 
megbízható szerény 

német leány felvétetik. 
Cim a kiadóban 5185

Kifutófiu 
füszerüzletben október 
1-ére bennétkezéssel 
fölvétetik. Burgondia 
14 1008

Használt 
kaptafát megveszett — 
Balogh László Nép­
ház Pincelakás 1011

Cipészsegéd 
vegyes munkára fel­
vétetik Rakovszki utca 
12 Koós cipész.

Megbízható 
kaucióképes férfi pénz­
beszedő vagy raktár 
noki állást keres. — 

- Cim.a kiadóban .1016

volt
967

Egy 
manikűrös kisasszony 
felvétetik, Külsővásár­
tér 7. Szabó.

Tanonc 
felvétetik Zelinger 
Ede festőnél. Darabos­
utca 16.

Suche, 
deutsches Fräulein 
für 1-ten október in 
ein Mädchenpensionat. 
Proper, Szent Anna 18.

5042
Férjhezmenendők 

és nösülendök fordul­
janak bizalommal In­
formációs irodához, 
Piac 64., hátul. 5097

Árvaleány 
otthont keres, 
munkát vállal. 
Anna-utca 36.

Éves 
tehenészt keresek fiá­
val okt. 1-re. Horváth, 
Kandia 8.

Felestartásra 
sertést vállalok 
nyára^ és fejőstehene­
ket. Értekezhetni Ber­
csényi 43. alatt. 956

B. lisztás 
tisztviselőket, nyugdí­
jas állami altiszteket 
magas juta'ékkal és 
fizetéssel, igen könnyű 
üzletág fejlesztésére fel 
vesz a Phönix Élet­
biztosító Sársaság. - 
Jelentkezés kedden d. 
e 9—12 óráig, d. u. 
3—6 ig, Simonffy utca 
1. 901

Tanuló 
leányokat felvesz Vági 
Rózsi női divatszalonja 
Vörösmarty utca 18.

5148
Földet 

bérbe keresek 30—50 
holdig. Ajánlatot kér­
nék Hajvan-utca 22.

1003
Biztosítási 

szakmába jártas urak 
felvétetnek Hátvan u. 
22. irodában 1005

Kifutófiu 
füszerüzletbe október 
1 re bentétkezéssel fel­
vétetik Burgundia utca 
14. szám

Egy 
megbízható szerény né 
metleány felvétetik, cim 
a kiadóban 1006

Vasalónők 
felvétetnek Koncz kel- 
metestő nagyüzemében 
Péterfia 30 5167

Községi 
pénztárnok 4 polgári­
val, vagyoni garanciá­
val megfelelő állást 
keres. — Bővebbet : 
Klapka utca 46. 1010 

1000 pengő 
kölcsönt keresek 6 hó­
napra jótállással. Cim 
a kiadóan 981

Hölgyek 
katholikus családoknál 
kegyszerek terjesztésé 
vei szépen kereshetnek 
Cim a Hajduföldnél 

975
Bútorozott 

féregmnntes ttszta e- 
meleti szobát keres 
úriember Széchenyi- 
uicán. Címeket Szé- 
chenzi utca 6 HirPp- 
árudába kérem 1015

5212

5128

minden 
Szent 

6835

992

ta-

Gazdaságba 
ajánlkozik jan. 1-ei 

belépésre földmives 
iskolát végzett 40 éves 
nős, kiscsaládos, sze 
rény igényű egyén, 
kisebb gazd. szerszám 
javításokat elvállalok. 
Kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezem. Cim 
a Hajduföld kiadóhi­
vatalában. 985

Jómunkás 
fodrászsegéd felvétetik 
Forgácsnál 6924 

Lakatoitanuló 
felvétetik ko.ztial és 
lakással Simonffy utca 
53 6919

Varrónő 
női kabátok, felső­
ruhák varrásához há­
zakhoz 
Címet a 
Sághoz 
jeligére 
nek

ajánlkozik. — 
Debreceni Uj- 
„Szorgalmas“ 

sziveskedje- 
bejelenteni. 

dékre is elmegy.
Vi-

5865
Megvételre 

keresek 20 holdas le­
hetőleg tanyás, barna 
homok kisbirtokot. — 
Ügynököt dijjazok. — 
Villás Gyula Kopócs 
apáti Szabolcsmegve. 

6923

AJANLAT
Megbízható 

soffőr méltányos fize­
tésért állást vállal — 
Homokkert, Lónyai-u. 
11 szám 5866

Zongora 
órákat ad régi praxis­
sal biró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is tanít nagy ered­
ménnyel, jutányosán 
Cim a kiadóban

Könyvelést, 
pénztárkezelést vállal 
elsőrendű munkaerő. 
Cim a kiadóban. 5142

Katonatiszti 
család Grázban okt. 
1 re úri házból való 
lányokat penzióba fo­
gad. Elsőrendű német 
tanítás, szép lakás, jó 
ellátás, mérsékelt árak 
Bővebbet: Gerhard 

Simonyi ut 27
Tár«

kerestetik 800 pengővel 
régebben fennálló vál 
falathoz Cim a Hajdú­
földnél 976

Jól
főzni tudó mindenes 
október 1-re kerestetik 
kis családhoz. Jelent­
kezni Miklós utca 6.

989
Azonnali 

belépésre keresünk 
nőt vagy férfit, ki per­
fekt könyvelő, gyors- 
és gépiró. Írásbeli a- 
jánlatokat Ba'og Dá­
vid Fakereskedelmi Rt. 
Külsővásártér 14 cim 
re kérünk 5186

Ugye* 
megbízható fiú kifutó­
nak felvételik az An­
gol Maeyir Szalli'ó 
Részvénytársaságnál

6930

959

Szappanfőző szódát 
mégis a régi árban 
kaphat október 31-ig 
utalvány nélkül a Bel­
városi Festékházban, 
Hatvan u. 2. 5201

Zongora 
kitűnő hangú bérbe­
adó, Téterfia II. Tra­
fik. 5205

Nád
sátorhoz zöld kapható 
Kupfer fűszeresnél Jó­
zsef kir. herceg utca.

5190
Egy

fiatal intelligens nő 
ajánlkozik házvezető 
nőnek izraelita család­
hoz, gazdaságba, ház­
tartás minden 
ért. Hatvan u. 
ajtó.

Egy
jobb nő házvezetőnő­
nek ajánlkozik, hosszú 
bizonyítványokká! iz­
raelita családhoz. Hat­
van u. 43. 11. ajtó.

5197 
Kölcsönöket 

folyósítunk házakra, 
földekre, áru, érték­
papír és egyéb tárgyi 
fedezetekre. A beté­
tekre magas kamatot 
adunk. Gazdák Bank­
ja Kossuth-utca és 
Batthyány-utca sarok.

6940
30 fillér

jó minőségű búzaliszt 
Horváth lisztraktárá­
ban, Dégenfeldtér 1.

6951
Diák

teljes ellátást kaphat 
közeli szép helyen, uj 
házban. Széchenyi- 
kert, Huszár-utca 7., 
Kisállomásnál. 1023

Hölgyfodrász 
társul kerestetik Piac­
utcai üzlethez. Cimet 
„jó munkás“ jeligére 
kérem a Debreceni 
Újság kiadójába. 6820

Társalgási
dás irodalmi német 
nyelvet tanítok, kez­
dőknek is órákat adok 
igen kedvező feltételek 
mellett. Ernyeiné, Da­
rabos ucca 48. 5033 
Német nyelvtanítás. 
Magas társalgási né­
met nyelvből úgy kez­
dőknek, mint haladók­
nak jutányos áron ala­
pos németórákat adok. 
Kitfánatra házhoz is 
elmegyek. Ernyeyné, 
Rákóczi u 36. 5134

Zongorahangoló 
Gärtner, Széchenyi u. 
15. szám 5162

OCSÓBB LETT 
A SERTÉSHÚS 1 

Egy kiló tövises vagy 
karaj 2.60. Egy kiló 
sódar csontnélkül 
2.60. Egy kiló sódar 
csonttal 2.40. Egy 
kiló vékonyoldal 
2.00. Egy kiló bőrös 
hús 1.40. Egy kiló 
köröm 0.80. Takács 
hentesnél, Városi 
bérház, Simonffy u.

6751
Zongorát 

tanítok, akadémi tan­
terv szerint jutányosán 
Thaly Kálmán 12 1173

ágához
43. 11.

5196

Ezerjó
fajtiszta 2 éves gyö­
keres .szőlővessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
áron Arany János-u. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2., vagongyár vé­
gében, az öreg-tanya 
mellett.

Házhelyek
a Monostorpályi- és 
gróf Vécsey-utca sar­
kán elterülő nagy 
szól ingatlanból még 
néhány házhely eladó. 
Érdeklődök a házhe­
lyek ára, valamint az 
előnyös havi fizetési 
feltételekről felvilágo­
sítást nyerhetnek a 
tulajdonosnál. Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth-u. 
8.

Lipták Gyula
álmosdi nagybérlő 39 
—35 darab szarvas­
marhát részes telelte- 
tésre elvállalni.

Ilonka
Czeglédi úri és hölgy­
fodrász külön női sza­
lonjában dolgozik. 
Csapó-utca 54. 1019

Vállalok
8—10 darab szarvas­
marhát feles teleltetés- 

Cim: Éliás Ödön 
Szabolcsrne- 

1018

re. 
Kótaj. 
gye.

Mosni.
házakhozvasalni 

gyek. Kar-utca 7.
Középkorú 

asszony bejáró 
nek ajánlkozik. 
Eötvös-utca 31. •

Paplant 
varrni házhoz megyek 
Címet „paplan“ jel­
igére a kiadóba kérek 
leadni. 6928

Beiráskor 
gpermeke szemét vizs­
gáltassa meg szemor­
vossal Löbl látszeresz 

4772 
Kereskedelmi 

vállalatnál 15.000 P 
óvadékkal vezető tiszt­
viselői állás betöltendő 
f. évi október 1-re. — 
Ajánlatokat „Bizalmas“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 5131

Feles művelésre 
kiadó 90 hold föld, 
homokos. Cim a kia­
dóban megtudható.

955
Cslrkebuzát, ocsut 

magas áron veszek. 
„Hortobágy 
lisztüzlet.

1 pengőért 
négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Kárpitos 
szaküzlet Piac utca 44 
udvarban. Kész áruk 
és javítások legjobb 
beszerzési helye Varga 
József Telefon 16—54 

6712
Tölgyfa, 

bükkfa vagy porosz 
kőszén legjutányosab- 
ban beszerezhető, egy 
mázsát már hazaszák 
ütünk. Rákóczi u. 18. 

6822

malom,
5124
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Monogram hímző 
szalon dr S/ücs An- 
dorné Szent Anna u. 
6. Telefon 670 4809

Karbolineum 
nagy és kis mennyi­
ségben olcsón kapható. 
Klein festeküzlet, Arany 
János 10. — Telefon 
13- 46 5099

Idősebb 
urinö vizekre csecsemő 
gondozására jobb csa­
jághoz elmenne. Leve 
leket fizetés megjelö­
lésével Balmazújváros, 
Csegei utca 15 ala 
kerek. 5898

Német 
nyelvórák azonnali
konverzacioval okle­
veles pedagógusnál, 
Kossuth-utca 30. 6892

Iskolaheged ii 
vonóval 16 pengő, hu­
rok, tokok és minden­
féle alkatrészek leg­
olcsóbban kapható 
Schmidt hangszer­
üzletében. 5085

Bérautó 
uj, üzembiztos, meg­
rendelhető Piac 89. 
Telefon 143. Balázs.

5068
Zálogház 

Hunyadi-u. 14. elő­
nyös kölcsönöket fo­
lyósít mindenféle tár­
gyakra és árukra.

4917

ELADÁS

Krizantém 
virág tövestöl és putka 
rózsává olcsón eladó. 
Bercsényi u. 43. 6943

Zongora 
jó karban lévő sürgő­
sen eladó Miskolczy- 
ná), Böszörményi ut 
2 a II. emelet. 1020

Eladó ház! 
kétszoba, fürdő, üveg- 
verenda, konyha, ka 
mara, mellékepületek, 
gyümölcsös. Honvéd 
temető u. 17. 1026

Házhely 
eladó Humokkert Szo- 
boszlay Papp Istvan 
u. 15. alatt. 1022

Boroshordók
16 darab hordó 20— 
150 literig eladók Nap 
utca 3. j, 6949

Kitűnő kályha 
40 pengőért eladó. — 
Meidinger rendszerű 
erős fütőképességü, 
Hatvan utca 64 H>>lb 
vendéglő. 1024

Eladó
a Mester utca végén 
a surempó mellett egy 
két szoba, konyha és 
nagy nyitott verendát 
magában foglaló kis 
ház. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja Kossuth 
utca. 5942

Eladó 
vámospércsi kövesut 
mentén, az Ujföldön 
3000 négyszögöl szőlő, 
gyümölcsös, kerté­
szetre kiválóan alkal­
mas föld, nagyon jó 
lakóházzal, az egész, 
vagy kisebb darabok­
ban is. Érdeklődni a 
helyszínen, vagy Pos­
ta-utca 5 b. 5160

Keveset 
használt fürdőszoba 
berendezés jutányosán 
eladó. Telefon 16—79 

5188 
Onossay utca 

.17 számú ház, üzlet­
helyiséggel és pénzin­
tézeti teherrel eladó. 
Tiszántúli Mezőgazda­
sági Hitelintézet Kos­
suth utca 8.

Egy 
komplett telitopolya 
háló, kevésbé hasz­
nált, elköltözés miatt 
sürgősen eladó. Ba- 
ross-u. 14. 6932

Eladó
két hold UKctelöid az 
Ujföldön, a szegény­
házhoz egy negyeo- 
óra járás. Értekezni 
Magoss-utca 4. 6918

RÁDIÓ
4 és 3 lámpás, igen 
olcsó árban komplett 
telepekkel felszerelve 
eladó. Megtekinthető 
Vendég-utca 54. szám 
alatt r5-ik ajtó).

1002
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Eladó
egy házhely Ja Mester 
utcai sorompónál. — 
Értekezhetni Gazdák 
Bankja Kossuth u'ca.

6939
Eladó házak

Mester utca 6. számü 
ház teljesen jókarban 
jutányos áron, Garai 
utca 25. számú mo­
dern lakásokkal, Jó­
zsef kir. herceg u. 22. 
számú ház áron aiól 
eladó, Hadházi u. 23. 
alápincézett ház több 
lakással. Kizárólagos 
megbízott Máté ingat­
laniroda Pi c utc.i'3O. 
szám. 6935

Kályha, 
zománcozott, foly- 
tonégö „Premier" el­
adó, Böszörményi ut 
22. 1013

írógép 
eredeti amerikai
gyártmány, kitűnő 
karban olcsón eladó. 
Késes u. 32. 4774

Karikahajós 
varrógép és gomblyuk 
varrógép eladó, Cso- 
konai-u. 44. 6915

Gépírást, 
sokszorosítást vállal­
nak a Wirth nővérek, 
Piac 59., 111. ein. 5182 

Kurucz-utca 
22. sz. jó családiház 
sürgősen eladó, be­
költözhető. 6916

Eladó 
nagy jövedelmű bér­
ház átadó üzletekkel, 
lakással, istállóval. 
Ugyanott bolthelyi­

ség, kétszobás lakás 
kiadó. Hatvan-utca 55.

6936
Styria 

kerékpár, kitűnő kar­
ban, eladó. Kossuth- 
utca 59.

Gyönyörű 
ebédlők, hálók, Schö­
berl ágyak, rézágyak 
matracok, magános 
szekrények, bútorok és 
mindenféle ingóságok 
legjutányosabban kap­
hatók az Ingóságköz- 
vetitönél. 6934

Eladó
ház jómenetelü fü- 
szerüzlettel. Katz-te- 
lep, Sárost ut 11.

5049
Virágcserepek 

és ablakszarnyak el­
adók. Kossuth u. 59.

10 ezer 
üveglemez eladó, fillér 
darabja. Takacs fény 
képész Kálvintér. 934 

Borsodban
5(0, Zemplénben 450 
puma bérlet, 35, 38, 
280 - 290 holdas ta­
nyásbirtokok olcsóáron 
kedvező fizetési felté­
telekkel eladók. Mis­
kolcon és környékén 
pékség, családi házak 
és bérpaloták, vízi és 
gőzmalmok, szálloda 
es vendéglők e'adók 
es átadók. Megbízott 
a Nádasdy ingatlan- 
forga'mi irodaMiskolc, 
Széchényi u. 18. 2200 
holdas birtok teljes élő 
és holt felszereléssel 
eladó. 952

Rother
ucca 10. sz. három­
szobás, lakás n gy te 
lekkel elaadó. 964

Eladók
magános ebédlökre- 
denc, . konzultükör, 
sezlon, asztalok, kony­
ha asztal. Kálvin tér 
4 emelet. 962

Eladó
Nyilastelep, Munkás­
utca végén 94. sz. sa­
roktelek. Bővebbet 
Kollégiumi kapus.

Eladó
egy házhely Mester­
utcai sorompónál. Ér­
tekezni Gazdák Bank­
ja, Kossuth-utca. 6887 
használt hordók, be­
ton kanális csövek. 
Arany János-utca 15., 
utcai lakás. 6899

Eladó 
egy márványlapos 
ebédlőszekrény s ió- 
karban levő bútorok. 
Böszörményi ut 19. 
szám. 6811

Motorkerékpár, 
keveset használt. Mat­
chless angol gyártmá­
nyú, 500 cm-es, ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Hun­
gária üzemfelszerelési 
Hunyadi tizenegy.

5098
Fajgalambok 

fajbaromfiak eladók 
Harsányi Gusztáv u. 
10 szám. Homokkert 

6856
Cukorrépa 

ötszáz mázsa, Bajonta 
állomásról októberi 

szállításra eladó Aján 
latot kér Sándortanyai 
gazdaság Bajonta, Bi- 
harmegye. 957

Eladó 
csendes családi ház., 
alápincézve. Vendég- 
u. 10. 928<

Eladó 
háló, ebédlő, bőrgar­
nitúra, nagy tükör, 
antik komót, plüs dí­
vány, hencser, több 
bútorok Széchényi-u, 

8. Szentpéteri. 6142
____ U-lll'H'-gMMfc.

VEGYES
Tisztelettel 

értesítem a nagyérde­
mű közönséget, hogy 
Sarok utca 2. sz. alatt 
uj órásüzletet nyitot­
tam, hol mindenféle 
szakbavágó munkát a 
legolcsóbb árban 1 év! 
jótállás mellett válla­
lok. Kitüntetve az uj 
ingaórák előállításáért. 
Szives támogatást kér 
öigeti Antal órásmes­
ter. 6831

HAJDUFÖLD 
»EGÉXYFI

dén. A dákos fölemelkedett a sötét 
kuruc-arc dacosra torzult, a szürke 
fájdalmasan nyerített a sarkantyú 
kínzó, haragos nyomására, mégegy- 
szer megfeszült a paripa minden iz­
ma s hatalmas szökéssel rohant a 
három német ló közé.

Mielőtt azonban összecsaptak vol­
na, pisztoly durranás csapott ki a 
porfeliegből. Hanem akkor már nem 
igen hallott Rákóczi vitéze.

Háromszor villant meg a dákos 
a sápadó napfényben. Az első villa­
nás egy szablyavágást hárított el és 
lecsapott az egyik ló fejére, a má­
sodik villanás után tompa csengés­
sel hasadt szét az egyik zsoldos si­
sakja, a harmadik villanás pedig ha­
lálos bizonysággal találta a másik 
zsoldos derekát. Csak ekkor ros- 
kadt össze súlyos sebével a szürke. 
De melléje roskadt az egyik néniét 
ló is gazdájával egyetemben, a föld­
re zuhant egy másik halott zsoldos 
is. A gazdátlanul maradt paripa ré­
mült horkolással vágtatott visszafelé 
az utón s ijedten fordult meg a har­
madik ló is, magával vive gazdáját, 
a harmadik zsoldost is. Mire a had­
nagy kivergődött a szürke alól, már 
csak kavargó porfelleget látott a tá­
volban. A véres dákos még ott volt a 
kezében és sápadtan ragyogott az 
utolsó napsugárban.
,S a kábult hadnagynak akkor úgy 

rémlett, mintha megszólalt volna az 
élettelen szerszám. Úgy halottá.

mintha a dákos ezt mondotta vol­
na. Az első csapásnál Rákócziért vil­
lantam. A második csapásnál a sa- 
nyargó kuruc hadakért s a lángoló 
magyar portákért. A harmadik csa­
pásnál pedig a te életedért, édes gaz­
dám ...

Maga sem tudta, meddig állott igy 
szótlan dermedtségben. Hanem az­
tán visszatért beléje az élet. Tudta, 
hogy most még nagyobb veszélybe 
keverte magát. Az utón nem marad­
hatott többé. Mainz-ba nem mert 
bemenni. Hiszen gyalog kellett volna 
ezt az utat megtennie. Ezalatt pedig 
más, mögötte jövők eléje kerülhet­
tek volna. Ezeknek pedig eleget me­
sélhetett a két halott. El kellett tűn­
nie, hamar, hamar...

Két kőhajitásnyira tőle szelíden 
ballagott a Majna vize...

Lehajolt, mégegyszer megsimo­
gatta a szürkét, nyeregtáskáiból 
mindent kivett, ami árulója lehetett 
volna, aztán lement a viz partjára 
és futni kezdett a füzesben fölfelé.

Majdnem 
vissza, a

lani, hogy fölvegye a Mainz felé 
igyekvő , árusokat. — Hosszú vára­
kozás után végre föltűnt a hajó a 
viz kanyarodójánál.

A hadnagy pedig észrevétlenül be­
vetette magát a vízbe s lassan úszott 
a közelgő bárka felé. Mikor aztán a 
közelébe ért, el kezdett bukdácsolni, 
mint a fuldokló. Közben pedig se­
gítségért kiáltozott.

Hamar észrevették a hajósok s 
mialatt csáklyákért, kötelekért sza­
ladgáltak, János hadnagy meglátta 
az asszonyát. Ott ült a bárka orrán 
és dúlt arccal nézett rá. Ahányszor 
lebukott a víz alá, annyiszor indult 
el a sikoltás az asszony melléből. De 
azért egy hang nem jött ki kemé­
nyen lecsukott száján. Nem tudta, 
szegény, mi történik a következő 
.percben, elmerül-e az ura, avagy 
megmenekül, de mégsem mert ntíS- 
szólalni, hiszen az ura még nem szó­
lott hozzá, noha jól látta őt ott a 
bárka orrán s a tekintetük minden 
felmerülésnél megkereste egymást. 
Ahányszor felmerült a férfi, mind­
annyiszor őt kereste szemével, de 
nem kiáltott rá. És a vergődő asz- 
szonynak egyre a fülébe csengettek 
az ura szavai: Addig ne szólj hozzám, 
amig én nem szólítalak... És gyötrő 
félelemmel, halálos rettegéssel nézte 
a habokkal küzködő férfit, egy szó, 
egy jaj nélkül, pedig az a fuldokló 
ember neki többet ért, mint az egész 
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A hadnagy paripája zihálva, resz­

ketve robogott az utón, minden iz­
mában, minden idegében lovasának 
vasakarata lüktetett, oldalaiból nagy 
cseppekben hullott a sarkantyuverte 
vér s hörgő szájáról immár rongyok­
ban szakadozott a habos tajték.

Jól látta a hadnagy, hogy min­
den hasztalan. Futással itt már nem 
menekülhet. Itt már csak kettőről 
lehetett szó: vagy megadja magát, 
vagy szembe száll velük. A szembe­
szállás ugyan nem sok reménnyel ke­
csegtette, hiszen fegyvertelen egy­
maga állott szemben három álig fel­
fegyverkezett keményöklü legénnyel, 
de mégis csak becsületesebb dolog­
nak tartotta, mint a feltétlen meg­
adást. így hát nem is sokat töpren­
gett.

— Most segits, magyarok drága 
Öregistene!! — fohászkodott föl nagy 
keserű elszántsággal a legény, mi­
kor szembefordította a szürkét a 
kiáltozó, vágtató lovasokkal s mialatt 
kihúzta a nyeregkápa csatlójából a 
dákost.

Aztán nagyon gyorsan történt min-

visszafelé, Frankfurt felé, 
az „Arany Pók“-ig futott 
fűzfák védelme alatt. Akkor meg- 
állott és körülnézett. Egy lélek sem 
járt a közelben. így hát leült a partra 
es várt. Kimeredt szemmel nézett 
fölfelé a vizen. Várta a bárkát. Ed­
dig még nem ment el. Hiszen reggel 
óta, ahányszor az ut a folyó mellé 
kanyarodott, mindig figyelte a vizet. 
De meg a bárkának minden tanyá­
id minden falunál meg kellett ói­


